

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Un centenario de 1931

El eximio literato Juan García, o don Amós de Escalante, ca- ballero de la Montaña

El distinguido literato don Nicolás González Ruiz publica en el número de fin de año de "El Debate" el siguiente interesante artículo:

"Hay una tradición literaria nobilísima que pone reflejos de amor y prestigios de epopeya en las cumbres de las montañas de Reinosa, en los puertos de Santander, de San Vicente o de Suances y en los valles, impregnados a la par de fortaleza y melancolía, de las Asturias de Santillana. En la literatura inspirada por esos rincones españoles hay un aire señorial, tan gallardo y tan cristiano, que rinde y obliga. Los literatos montañeses del siglo XIX tan ante todo, contemplados desde esta orilla tumultuosa, del 1931, la sensación de la caballeridad. Caballeros en la vida y en la literatura, caballeros del ideal y del arte. La fe en Dios, el amor a la tierra que los vio nacer y el entusiasmo estético son sus características. La trinidad que forman Menéndez Pelayo, Pereda y Amós de Escalante puede con justicia enorgullecer a una región.

Acaso resulte sorprendente para el gran público que el nombre de Escalante, menos familiar en los oídos populares que los gloriosos de don Marcelino y el autor de "Sotileza", figure al lado de éstos. Sin embargo, no es un entusiasmo de ocasión el que nos mueve a colocarlo ahí. Y esperamos que a lo largo de este artículo, escrito en recordación de "Juan García" que nació el 31 de marzo de 1831, quede probado el buen derecho del autor de "Costas y Montañas" a figurar en primera fila cuando se hable de los literatos españoles del siglo último.

Viajero de tranquila y profunda visión, hombre de bienes de fortuna que podía madurar y pulir lo que escribía y literato de criterio estético sereno y ordenadísimo, "Juan García" escribió pocas obras; pero tan acabadas y tan completas que lindaban con la perfección. Poeta lírico de calidad, escribió en prosa sus poesías mejores. Sus libros "Costas y Montañas" y "Ave, Maris Stella" pueden figurar entre lo más puro y castizo que se ha escrito en castellano.

"Ave, Maris Stella" es una novela histórica, una crónica montañesa del siglo XVII. Vale la pena de detenernos en esta producción que destaca poderosamente en la literatura española donde la novela histórica representa un papel tan desairado. Menéndez Pelayo sitúa a "Ave, Maris Stella" al lado de "El señor de Bembibre", la famosa novela de Gil y Carrasco. Si no nos olvidamos de "Las ruinas de mi convento" de Patxot, y aun de "Amaya o los vascos en el siglo VIII", de Navarro Villoslada, puede decirse que habremos concluido con la enumeración de cuanto en la novela histórica española merece consideración actual de la crítica. No es que releguemos a un plano inferior narraciones tan sugestivas como el "Jeromín" del P. Coloma. Pero eso ya no es novela histórica propiamente dicha.

Veamos ahora por qué "Ave, Maris Stella" es una joya del género. Las ideas de Menéndez Pelayo sobre la novela histórica están muy claras y conviene recordarlas brevemente como guía. Hay un modo de novela histórica que escoge los grandes acontecimientos nacionales y los borda sobre una trama novelesca. De optar por ese sistema las

salidas no pueden ser más que dos: o la reconstrucción histórica es perfecta, en cual caso la novela queda como absorbida por la magnitud de los acontecimientos reales y ahogada por el mayor interés que estos despiertan; o se falsea la historia en beneficio de la trama novelística, en cual caso la novela no es histórica, ni merece consideración dentro del género. El primer caso comprende entre las españolas a "Amaya" y entre las más famosas del extranjero al "Quintín Durward", de Walter Scott. El segundo es el denominador común de la llamada novela histórica por los fabricantes de entregas del siglo XIX y abarca los disparatados engendros de Tarrago, Fernández y González, Ortega y Frias y Florencio Luis Parreño.

Frente a esto hay otro modo de novela histórica, que salva a la vez la historia y la novela y que por esa razón es mucho más perfecto. Consiste en tomar unos hechos locales, una tradición poco conocida, un ambiente reducido y peculiar y meter en él la trama creada por la imaginación. Con este procedimiento, si el autor sabe guardar el equilibrio, no interesa más un elemento que otro, la historia es la novela y la novela es la historia. Tal es el caso de "El señor de Bembibre" y el de "Ave Maris Stella". Por esta razón esas dos obras son las dos mejores novelas históricas que tenemos en castellano.

Situada ya la obra capital de Juan García, vengamos a sus valores particulares. Hemos dicho que si el autor sabía guardar el equilibrio la novela histórica se lograba perfectamente en la segunda modalidad. Pues bien, Amós de Escalante es el equilibrio estético en persona. Su formación, sus estudios y su carácter le daban esta preciosa y rara cualidad. No cabe en él un afecto desordenado. Todo guarda su proporción y

su medida. Si alguna vez la fantasía o la pasión le jugaban uno de sus trucos al literato, su sano criterio volvía sobre las páginas febriles, las remansaba, las tamizaba y restituía cada parte a su lugar propio.

De aquí la impresión supremamente artística, de orden perfecto, que dan las producciones de "Juan García". La parte formal acentúa y concreta esta sensación. Amós de Escalante escribe un castellano delicioso. Los giros y el vocabulario son de un casticismo y una riqueza difícilmente superables. Para un estudiante de nuestro idioma—y estamos en un momento en que a todos los españoles conviene ese estudio—"Ave Maris Stella" es una obra de importancia capital. Sobre todo por el vocabulario. Escalante se había hecho dueño de un léxico riquísimo. Las palabras más puras y más propias le acudían a los puntos de la pluma sin la menor violencia, bien como ocurre con todos aquellos que usan con naturalidad y sin esfuerzo alguno de una cosa que les pertenece. Esa carencia de afectación al valerse de palabras que no son de uso corriente y que la decadencia tiene olvidadas, es una cualidad de escritor de primera categoría que Amós de Escalante posee sin disputa.

La condición de poeta, señalada por nosotros al principio en el ilustre "Juan García", se advierte sobre todo, a nuestro juicio, en la suprema belleza de las descripciones, en la facilidad para hacer intervenir las fuerzas de la naturaleza en la acción novelística. Alguna vez hemos señalado esto mismo en Pereda, al hablar de "Peñas arriba". En "Ave Maris Stella", el capítulo de la riada del Saja tiene esta excelsa virtud. Algunos han señalado este desenlace violento de la novela como un defecto. Nada más erróneo, a nuestro parecer. El ambiente y el paisaje son elementos que desde la primera página viven e intervienen en "Ave Maris Stella". La crecida del Saja llega naturalmente, presagiada de una manera artística. Lo grave y lo ilógico sería que no se verificase. Antes de llegar a la vista del río sabemos que vendrá barroso, turbulento y desbordado. No nos lo ha dicho el autor. Lo sabemos porque vivimos en aquel valle, porque tenemos noticia de sus accidentes y la frase:

"¡Bueno vendrá el Saja!", que se repite varias veces durante el capítulo, nos sacude con un estremecimiento temeroso. Oímos a lo lejos, merced a esa sencillísima exclamación, el rumor imponente del río. ¡Y qué suprema belleza en la descripción de las aguas asoladoras! Para nuestro gusto hay pocas páginas de mayor hermosura en toda la producción de Amós de Escalante.

No podemos advertir entera la personalidad de este autor sin referirnos a otro libro grande de los suyos: "Costas y montañas". Geografía artística y única de la provincia de Santander es este libro interesantísimo. La comprensión total, la fusión del paisaje, la historia y los monumentos se realiza aquí con fuerza poética y evocadora. Reune Santander para servir de tema a un libro de esta índole condiciones excepcionales. Belleza natural, grandiosidad, remotas tradiciones históricas y literarias, costumbres añejas que se conservan puras, nobleza y entereza de carácter, viejos monumentos artísticos, restos de grandeza hidalga. Amós de Escalante estaba preparado para sentir todo eso y fundirlo en un gran ideal, en un amor profundo que le diese unidad íntima. El alma de los montañeses es esta unidad. Y Amós de Escalante, caballero montañés, hidalgo, cristiano viejo, honrado y leal hasta dejarlo de sobra, no tenía más que expresar su propio corazón para que los sentimientos de la clara estirpe montañesa destilasen en concentradas gotas en el vaso de oro de un insuperable estilo.

Tal es el insigne literato Amós de Escalante, que llevó su modestia al extremo de ocultarse en el seudónimo de "Juan García". La Montaña sabe honrar a sus hijos y seguramente rendirá un homenaje de cariño y gratitud al autor de "Ave Maris Stella", en su centenario. Pero hace falta más. Toda España debe estar presente en esas honras, porque Amós de Escalante es un español preclaro.



MADRID.—Agradidos con el segundo premio del sorteo de Navidad haciendo cola para cobrar sus participaciones en las oficinas de la Asociación Matritense de Caridad.—(Foto "A B C")

Carnet mundano

VIAJES

Ha salido para Madrid don Eugenio Vegas Latapié, presidente de la Juventud Monárquica madrileña.

Igualmente marchó para la corte don Manuel Cortines, nuevo director de la Standard Eléctrica madrileña.

Regresó a Madrid don Vicente López Pérez.

NATALICIO

La distinguida señora de don Fernando Guezala ha dado a luz con entera felicidad una hermosa niña.

Nuestra cordial enhorabuena.

UNA FIESTA BENEFICA

Puede decirse que han terminado los preparativos de la gran fiesta que mañana, sábado, se celebrará en el Gran Casino del Sardinero a beneficio del comedor de madres lactantes de la «Gota de Leche».

Faltan algunos pequeños detalles que nada importante significan en la obra de conjunto.

Desde luego, la fiesta comenzará a las seis en punto con objeto de que a las siete o siete y cuarto se pueda pasar al salón de baile y a tomar el té.

Hemos de advertir a las personas que tengan el propósito de asistir a la fiesta que las tarjetas, todo comprendido, se expenden al precio de doce pesetas cincuenta céntimos, y que hasta esta noche pueden solicitarse por teléfono al Gran Casino. La animación es grande, y los organizadores necesitan saber cuanto antes la proporción de la concurrencia para la mejor disposición de los servicios.

Se nos informa que en el teatro actuarán de acomodadoras distinguidas y bellas señoritas y que a la salida los concurrentes a la velada encontrarán un buen servicio de camionetas para el regreso a la ciudad.

PROXIMA BODA

El próximo día 8 se verificará la boda de la encantadora señorita María de los Dolores Pimentel y Gamazo, hija del conde de Nava, con don Carlos Herrera y Camino, de conocida familia montañesa.

La ceremonia se efectuará a las cinco de la tarde en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, de Madrid.

Censo de población de 1930

Todo buen santanderino está obligado a cooperar en la confección del Censo de Población inscribiendo a todas las personas que residan en su domicilio, aun cuando éstas no tengan relación alguna de parentesco con el cabeza de familia, sean sirvientes o dependientes, residan en concepto de huéspedes o en compañía, así como de las que se hallen accidentalmente ausentes, cualquiera que sea el motivo de la ausencia. La importancia de este servicio es tan grande, que en todas las naciones cultas se lleva a cabo con religiosa escrupulosidad toda esta clase de trabajos estadísticos, y sus provechos son tan evidentes como todos los de los demás adelantos y perfecciones sociales de que disfrutan.

REAL RACING CLUB INTERESANTE PARA LOS SOCIOS

Se pone en conocimiento de los señores socios, que dado el poco tiempo disponible para el cobro de los recibos del mes de enero a domicilio y con objeto de facilitar la labor de los cobradores, que deberán recoger sus recibos mañana, sábado, de 7 a 9 y el domingo de 11 a 1 en el domicilio social.

Pues para presenciar el partido del domingo será imprescindible la presentación del recibo correspondiente al mes de enero.

Vega Trápaga PIEL SECRETAS
Consulta 11 a 1 y 4 a 8
Mendez Núñez. 7

Notas de interés

La importación de conservas en Alemania

Llegan a nuestro poder ciertas instrucciones procedentes de Alemania, que indudablemente se escribieron para conocimiento de los países productores de conservas de pescado y con especialidad de las de sardina en aceite. Nación la nuestra donde esa industria tiene un preponderante desarrollo, nos parece conveniente dar publicidad de ellas, no sólo por el interés que pueden encerrar para los fabricantes y exportadores de dicha mercancía, sino también por el que tienen para el público curioso y aun pa-

lo dos cláusulas, está todo arreglado. El fabricante que prepara sus productos con aceite de oliva, no va a ser tan cándido que inscriba en el envase la rotulación de "aceite", a secas, pues ya sabe que si así lo hiciera, su mercancía perdería valor; y el comprador o el consumidor nunca es tan ignorante que no sepa, cuando se dice "en aceite", solamente, que no se trata de aceite de oliva.

Digamos, además, que cuando algún producto se presenta con la rotulación falseada, el vendedor se

compradores. Ahora mismo, si se le consiente, es con tales restricciones, que invalidan por completo esa autorización en varios países de importante consumo.

Aparte de lo que expuesto queda, otra advertencia de origen se ha hecho a los países productores de conservas de sardinas, y ésta, aunque de matiz distinto, tiene también indudable importancia. A lo que parece, de algunas partes se ha enviado al mercado germánico preparados de esa clase en el que aparecían las sardinas sin destripar, no se sabe si por la exclusiva iniciativa de los fabricantes o si porque de esa manera lo solicitaban los intermediarios.

Extremo es este último que conveniría aclarar, para discernir la verdadera responsabilidad del hecho. Por lo que a España respecta, consideramos muy dudoso que fabricante alguno presentase su elaboración en esas condiciones, sin que el comprador se lo pidiese así, o, por lo menos, tuviese de ello conocimiento. Las sardinas con tripa, condimentadas en fresco, ya asadas, ya fritas, son sabrosísimas, y no hay «gourmet» conspícuo que las rechace, o deje de preferirlas a todas las demás preparaciones; pero en conserva es ya otra cosa y los inconvenientes que pueden ocasionar son muchos; sobre todo si el comprador no está enterado y no se ha hecho la elaboración asumiendo él toda la responsabilidad por las consecuencias que pudiera tener.

Sea como fuere, conste el peligro que para las remesas en esa forma existe desde ahora en el mercado de Alemania y contra el cual ha dado la voz de alerta la Asociación de Importadores de Conservas de Pescado de aquel país.

Angel Bernárdez

(Colaboración de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España.)

Ateneo Popular

Mañana, sábado, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Ateneo el ilustre poeta montañés, catedrático de Literatura del Instituto de Gijón, don Gerardo Diego, accediendo amablemente a la invitación que le fué hecha por esta Junta directiva.

Don Gerardo Diego dará lectura de algunas de sus más interesantes composiciones.

JOAQUIN SANTIUSTE

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Del Sanatorio Madrazo.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

G. INIGO

OCULISTA

VELASCO, número 7 - Teléfono 26-97

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad Partos. Ginecología. Medicina interna

Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio, Cañadío, 1 (excepto los días festivos). Teléfono 17-76. En la Casa de Maternidad (paseo del Alta), consulta pública gratuita todos los días de once a doce.

Pablo Pereda Elordu

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pediatría.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BURGOS, núm. 7. Teléfono 18-4

A. ESCOBIO ANDRACA

MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.

Consulta: 10-12 mañana; 3-6 tarde

SANTA LUCIA, 16. Teléf. 2754

Esta vez toca reír...
viendo la estupenda creación de
HAROLD LLOYD en

EL REY
DE LA
RISA
HOY

VIERNES
MODA
EN
EL

Gran
Cinema

LA TAQUILLA SE
ABRIRA A LAS 11



el último
gran éxito
del RIALTO,
de Madrid

PABELLON NARBON

HOY

EL PRECIO DE UN BESO

totalmente hablada y cantada en español

ra nuestros gobernantes, que no siempre están al tanto de cómo se desenvuelven ciertas industrias en el Extranjero.

En Alemania, como en todos los países—no conocemos más excepción que la del nuestro—, está permitida la importación y consumo de conservas elaboradas con toda clase de aceites comestibles. Lo que no se consiente es que en los envases que contengan el producto se diga que éste ha sido preparado con un aceite que no sea el verdadero que se especifica.

Si, por ejemplo, se consigna en las latas que el aceite es de oliva, éste deberá ser, en efecto, de oliva, y de completa pureza. Si solamente se dice "Sardinas en aceite", entonces se podrá emplear cualquier aceite comestible: de oliva, cacahuete, maíz, soya, etcétera.

Con estas previsiones se trata, sencillamente, de evitar que los compradores y, sobre todo, los consumidores sean engañados. Con sólo

expone a decomisos, multas y procesamientos. Pero no sólo se aplican por tal motivo esas sanciones, sino que también se recurre a ellas cuando el engaño se refiere a la exactitud del peso declarado en el envase. En este punto, es preferible pesar por gramos de menos que por gramos de más, pues por lo primero ningún daño le puede ocurrir al abastecedor y en lo último está el verdadero peligro.

Conviene, antes de pasar adelante, recalcar el hecho de que en un país de las condiciones del de Alemania, no se ponga la más leve dificultad al consumo de conservas preparadas con cualquiera clase de aceite comestible. Esto es una cosa generalizada y si la mencionamos es para hacer constar los perjuicios que en España se han estado ocasionando a una industria de exportación tan importante como la conservera, al prohibirle fabricar para el mercado exterior sus productos con otro aceite que no fuera de oliva, aunque así se lo pidiesen los

Del Gobierno civil

El comienzo de la campaña electoral

Ayer, día festivo, no hubo despacho en los centros oficiales. Los periodistas se entrevistaron a las seis de la tarde con el gobernador civil, don Antonio Sanz Agero, quien les dijo que tenía noticias de que durante la noche del día primero de año habían ocurrido algunos incidentes, sin importancia mayor, por fortuna.

Dijo luego que, atendiendo las indicaciones de la Superioridad, iba a comenzar en Santander y la provincia el periodo electoral, el cual, al parecer, ha de llevarse aceleradamente, pero con gran orden y con la mayor libertad de opinión, sin admitir objeciones ni presiones de género alguno.

Hablando de los problemas pendientes en la capital y la región, dijo el representante del Gobierno que han entrado en un periodo árido de resolución y que se dará comienzo por el del pantano del Ebro, como uno de los asuntos prioritarios, para lo cual conferenciará hoy con las Comisiones respectivas.

El gobernador civil no tenía otros datos informativos para facilitar a los representantes de la Prensa.

Nuestras informaciones

El ruso que ha aprendido el español en China, las castañeras y los repartidores de telegramas

Puesto a comentar la actualidad barcelonesa, mejor que elegir los hechos salientes, públicos, resaltados en informaciones amplias, preferimos recoger la palpación de lo incógnito o de lo desapercibido. He aquí tres temas de hoy, fresquitos, que están pidiendo la letra de molde.

¿Qué no dará de sí este inmenso puerto barcelonés, donde recalán a diario buques y buques con banderas de todas las partes del mundo! Lo más absurdo que imaginemos no es nada comparado con la verdad. La imaginación no tiene fantasía bastante para llegar a los fantásticos hechos de la vida real. ¿Ustedes se imaginan a un ruso que haya aprendido el español en Shanghai? Pues esta mañana hemos tenido el gusto de saludarle. Este ruso es un mocetón fornido, de cuarenta años, que ha llegado de la China en un barco cuyo capitán se propuso a traerle a cuenta de que trabajara en la tranvía. Llegó al puerto, desembarcó y se cebó a andar por las Ramblas sin un céntimo, sin un amigo, sin tener siquiera el amparo inestimable de un céntimo. Es ruso y los rusos de hoy no encuentran esa prolongación de la patria, que es el Consulado, sino en muy contados lugares. Este ruso hace honor a la tradición del país: es poliglota. Habla y escribe correctamente el inglés; conoce el francés habla el español con una perfecta claridad, aunque con pronunciación insegura.

Pues este ciudadano que lleva diez días en España, sin un céntimo, sin encontrar trabajo, no se ha arredrado mucho. Llega a los periódicos—por esto le hemos conocido—y pide decidido un auxilio, mientras se le resuelve la vida. Como hombre sin patria—su patria era la Rusia que desapareció—ha de esperar a que le envíe un pasaporte la Comisión Nansen, encargada de facilitarlo a los que carecen de nacionalidad como él. Y luego irá a Inglaterra. Allí quiere trabajar en alguna oficina, porque nos asegura que conoce la contabilidad y los

TEATRO PEREDA
EMPRESA SAGE
COMPANIA DE MARIA LUISA MONERO
Viernes, 2 de enero.
FUNCIONES POPULARES
BUTACA, 2 y 1,50
PARAISO, 0,50 y 0,25
A las seis y a las diez
LA PERULERA
FIN DE FIESTA por María Luisa Moneró.

No compre juguetes para Reyes
La Gloria LOS REGALA :: Visite usted esta Casa durante los días 2 al 6 y se le obsequiará con un hermoso juguete en proporción al importe de sus compras
MERCERIA Y NOVIDADES LA GLORIA
SAN FRANCISCO, 27

trabajos mercantiles perfectamente. Entretanto, quiere comer y dormir.
-¿No había estado nunca en España?
-No. Llevo sólo diez días.
-¿Y cómo ha aprendido el español?
-¡A! Lo sabía. De aquí para allá, buscando la manera de vivir, he recorrido mundo y medio, y una vez, rodando por la China, fui a car en Shanghai en un convento español. Trabajé con los frailes y de ellos aprendí su lengua en poco tiempo.

Y el ruso poliglota que no tiene patria, ni documentos, ni un céntimo, ni un amigo y que, sin embargo, sabe y quiere trabajar, se despide de nosotros agradecido, porque le hemos resuelto un día de subsistencia y le hemos dicho, además, dónde podrá encontrar—en esta Barcelona donde hay de todo—unos cuantos

rusos barcelonizados que le hablarán en la lengua de los zares con verdadera emoción.

Irene Polo, compañera de andanzas reporteriles, ha dedicado un parralito a las castañeras. Las castañeras, que son el barómetro español del invierno. Hay en esta conversación de Irene con una castañera jacarandosa y redicha, un aspecto interesante. Y es nada menos que el descontento de la clase por... ¿Lo decimos? Porque con el cierre de la Exposición no marcha.

Hubiéramos pensado en todo, puestos a pensar, menos en que la influencia de la Exposición alcanzase tan de cerca a las castañeras. Y, sin embargo, se nos hubiera escapado un hecho importante. Porque el negocio castañeril no ha sido una tontería ni muchos menos. Ha sido, por lo que se ve, una de las repercusiones directas más estimables del certamen.

¿Por qué? La castañera lo dice. Porque los puestos de castañas son privilegio nuestro. Y los extranjeros se llenaban de curiosidad. Acudían al puesto a comprar unas castañas calentitas, gozando del espectáculo pintoresco como nosotros iríamos a la Plaza de San Marcos, derechitos, en cuanto llegásemos a Venecia, para dar de comer

a las palomas. La castañera es un motivo de turismo. Los turistas se entusiasman con el cucurucho caliente y algunos entablaban diálogos de curiosidad con las vendedoras. Otros, sacaban el lápiz y tomaban un apunte del coberlizo rústico, del horno primitivo y la castañera dándole al sopillo.

La castañera es, desde hoy, además de un pequeño detalle de calificación ciudadana callejera, un tema de atracción turística. Para que nos enteremos.

Le Radio Barcelona ha puesto su micrófono en la Central de Telégrafos y mientras los radioescuchas sentíamos el tintineo de las máquinas, el golpear de los matasellos y otros motivos del dinamismo formidable de una sala de aparatos, un repórter de nuevo cuño, el repórter radiofónico, iba interrogando a los funcionarios delante del micrófono. Así nos enteramos de cómo funciona el telégrafo y supimos muchos detalles curiosos.

Pero lo interesante, lo que nos interesa recalcar, es el discurso del muchacho que reparte los telegramas. Cuando el entrevistador le llamó: "¡Eh, muchacho, ven acá! ¡Cuéntame tus cuentos!", el chico empezó explicando su oficio. Poco a poco subió el tono. Llegó a indignarse. Y tenía razón: este muchacho nos descubrió que las porteras de Barcelona no dejan subir en los ascensores a los repartidores de Telégrafos, pobres muchachos que se pasan la vida en esta labor tan penosa que bien merece la atención de un descanso que nada cuesta. Pues no, señor. El repartidor se lamentaba más, porque esta prohibición va dirigida exclusivamente contra ellos. Pueden subir los carteros, los cobradores de los Bancos, todos los empleados en trabajos análogos. Pero a ellos se les hace objeto de esta injusticia terrible. Además, ganan muy poco. Y la propina que da la gente es casi nula. Un porcentaje grande no da nada. Otros poquísimo. Un repartidor de Telégrafos trabaja mucho y gana una miseria.

Sin embargo, este chico que hablaba con gran soltura, improvisando evidentemente, no se detuvo mucho ante el capítulo económico. Lo señaló y nada más. Donde su indignación creció fué al referirse de nuevo, a ese caso de injusticia notoria, que les obliga a subir cada día varios millares de escalones. Millares. Esto se dice muy pronto. ¿Pensar que nosotros renegamos a nuestra suerte el día que el ascensor de casa tiene una avería pasajera!

Félix Centeno.

(Reproducción reservada).

NECROLOGICAS

DON MIGUEL URBANO LUNA

En Bárcena de Pie de Concha falleció ayer cristianamente este distinguido y bondadoso señor, querido y apreciado por los vecindarios de todos los contornos y muchas amistades de Santander.

Nuestro pésame sincero a su viuda, doña Josefa Hernando; hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Descanse en la paz del Señor el alma del difunto, por lo que elevamos al Cielo una oración.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 29

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Castelar 4.—Teléfono 4462

R. Presmanes Dentista

Fuente, número 1 duplicado, principal.

Tomás Carrillo
OCULISTA

Consulta de 3 a 6.

Marcelino S. de Sautuola 4 Teléfono 2618

SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53
EL SEÑOR
DON MIGUEL URBANO LUNA
FALLECIÓ EL DIA 1 DE ENERO DE 1931
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Josefa Hernando; sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en Bárcena de Pie de Concha, el LUNES, día 5, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Bárcena de Pie de Concha, 2 de enero de 1931.

M.º CONACHY
DENTISTA
Pasaje de Menéndez Pelayo, 32, segundo

INFORMACION DEPORTIVA

POLIORAMA

JEFF DICKSON SIGUE DE "PALIQUE" Y UZCUDUN QUIERE EPATARLE

Alguna cosa deben estar urdiendo de nuevo Dickson y Uzcudun, porque otra vez empiezan los cronistas de box a darle gusto a la pluma repitiendo tonterías y más tonterías del promotor y del púgil.

Mientras que unos periódicos dicen que Dickson prepara unos cuantos "golpes" para Paulino (no sabemos quién los llevará, si el de Régil o el "mastodonte" que le destine su "carabina") otros aseguran que el ex leñador está ya atravesando el charco con rumbo a la ciudad de los rascacielos y de las extravagancias, porque asegura que allí el oro se da mejor y en mayor cantidad.

Por otra parte leemos que Paulino está decidido a "mandar a la porra a su manager" para dejarse llevar de la manuca de su amigo Olaguibel. Y quien esto dice asegura que hasta fines de febrero próximo no saldrán Paulino y Olaguibel para Yanquilandia. Y van por lo visto decididos a hacer negocios de guantes en un restaurant o con un restauranter.

Como puede verse, los periódicos siguen diciendo tonterías a todo tren en un plan de publicidad gratuita (no para todos los que escriben) ridícula en grado superlativo.

FINEZAS, FELICES PASCUAS Y PROSPERO AÑO NUEVO

Tenemos sobre la mesa dos saludos corteses con motivo de las Pascuas y Año Nuevo.

Una es de la Federación, que nos saluda muy atentamente.

Otra de un modesto, pero simpático deportista que se llama Ricardo Vázquez Sierra, que dice tiene que agradecer muchos favores.

Y nosotros agradecemos la fineza del organismo regional y del deportista.

EUZKADI GANA A CATALUNYA EN SAN MAMES

En otro lugar de este número damos cuenta del match interregional entre vascos y catalanes.

Han ganado los vascos y entre ellos no figuraba Pichi.

Pichi es un medio "mimado" del público de San Mamés que don Amadeo no cree que está en condiciones ni para la selección vasca y tuvo la "mala idea" de sustituirle por un tal Chaurren, que se da la casualidad que es algo muy serio. Pero muy serio.

Esto nos recuerda algún episodio del público de San Mamés de hace pocos días, cuando todos los "hinchas" (energúmenos, que diría Lafuente, de quien pensamos leer durante todo lo que resta de semana, sendas manifestaciones en los periódicos) gritaban a don Amadeo a cada movimiento o saltito de Pichi: —¡¡D. Amadeooc... Pichii, Pichii...!!

Y Euzkadi ha ganado a Catalunya sin ese Pichi que tantos pedían a gritos metiéndose con el seleccionador de los vascos.

¿EL COMITE NACIONAL CASTIGARA A QUESADA Y LA FUENTE?

Con este título leemos en "La Voz de Guipúzcoa":

"Después de los partidos que el Real Madrid y el Athletic de Bilbao jugaron últimamente en Ibañondo y Santander, los capitanes de esos dos equipos hicieron declaraciones un tanto vehementes contra los públicos ante los cuales actuaron en aquella ocasión. Aun cuando esas manifestaciones hayan sido fiel reflejo de lo que ocurrió en los dos partidos de referencia, el Comité Nacional apercibirá a los dos jugadores mencionados y quizá les aplique algún castigo, de acuerdo con el Reglamento."

Comentario.

Bien lo de la parte reglamentaria y mal, lejano cronista que comenta desde San Sebastián lo del "fiel reflejo".

Polio.

CAMPOS DE SPORT

DOMINGO, 4 DE ENERO
CAMPEONATO DE LIGA :: PRIMERA DIVISION

Real Sociedad - Real Racing Club
A LAS TRES DE LA TARDE

Taquilla: mañana, sábado, de siete a nueve, en el Bar Piquío.

FUTBOL

El domingo, la quinta jornada de Liga

Pasado mañana se jugará en toda España la quinta etapa de la Liga con un programa sencillamente sugestivo en todas las latitudes.

Y en el Sardinero tendremos ocasión de ver a los infatigables racinguistas después de su hazaña en Barcelona. Veamos la cartelera:

PRIMERA DIVISION

Real Unión-Deportivo Español, Quintana.
Arenas-Barcelona, Balaguer.
Europa-Athletic de Bilbao, Melcón.
Madrid-Deportivo Alavés, Vilalta.
Racing de Santander-Real Sociedad Comorera.

SEGUNDA DIVISION

Real Oviedo-Valencia, Zárata.
Iberia-Sevilla, Navaz.
Real Betis-Deportivo de La Coruña, Escartin.
Real Murcia-Athletic de Madrid Cruella.
Castellón-Sporting de Gijón, Steimborn.

TERCERA DIVISION

Primer grupo
Racing de Madrid-Estadium de Avilés, Hernández Areces.
Gijón-Nacional, Cartagena.
Cultural Leonesa-Racing del Ferrol Espinosa.
Celta de Vigo-Valladolid, A. Rodríguez.
Segundo grupo
Tolosa-Patria, Vallana.
Zaragoza-Logroño, Fausto Martín (este partido se jugará el 6, en vez del 4).
Aurora-Sestao, Ostalé.
Baracaldo-Osasuna, San Sebastián.
Tercer grupo
Sabadell-Barcelona, Planell.
Levante-Gimnástico, Ferriol.
Sportin-Júpiter, Milego.

A Santander vendrá uno de los equipos "históricos", un equipo de los tiempos heroicos del fútbol, en quien la gente no quiere ver ahora la alta clase que indudablemente tiene. Recuérdese sino la hazaña de batir al Real Unión de Irún en Gal hace unos días en una lucha que para los fronterizos tenía toda la trascendencia que siempre tiene un «match» en que se dilucida cosa tan importante como lo es la hegemonía regional que durante tantos años se vienen disputando estos rivales en Guipúzcoa. La Real Sociedad, con Marculeta en el vértice de los medios, es uno de los equipos en que hay que pensar seriamente este año. No será, en verdad, muy regular en sus actuaciones, pero en sus genialidades hace cosas tan serias y trascendentales como lo hizo el pasado domingo a orillas del Bidasoa, arrebatando los dos puntos a uno de sus más temibles rivales.

Quiere esto decir que la Real en el Sardinero puede ser y será, seguramente, tan enemigo como lo pudiera ser cualquiera otro de los mejor catalogados en la clase superior. Y por ello, toda previsión es poca. Que no hay que olvidar que en estas luchas de los «diez» nadie es pequeño enemigo. Recuérdese sino la tarde del Deportivo Europa.

Consideramos, no obstante, que de continuar el equipo racinguista dotado del mismo espíritu combativo con que lo ha hecho hasta ahora, la lucha puede ser propicia con todas las dificultades que ha de presentar, que no serán pocas, pues no desconocemos las singulares dotes de los donostiarras, dirigidos por el tantas veces internacional Marculeta.

Es esta lucha del domingo para el Racing una lucha que puede decidir mucho en la marcha del campeón de Cantabria en la Liga, ya que de triunfar sumará en el puesto de «leader» de la división un número de puntos muy considerable, si se tiene en cuenta la cifra de encuentros jugados en casa y los que restan por jugar.

No se oculte a nadie, pues, que el match es de trascendencia indudable para los racinguistas y que un tropiezo (en fútbol no hay nada imposible) podría entorpecer mucho la brillante carrera que está haciendo el Racing entre el grupo de los «diez».

Este encuentro de las dos «reales» ofrecerá a la afición de Cantabria oportunidad para que premie con su entusiasta ovación el éxito que los racinguistas acaban de obtener en Barcelona, estimulándolos así a que repitan sus hazañas, con lo que se desmentirá a críticos públicos el pobre juicio que de nuestro fútbol vienen haciendo desde el día primero que llegamos con nuestro entusiasta Racing al grupo de los grandes equipos.

La Directiva racinguista, que activa la organización del gran «match», nos dice que, para evitar aglomeraciones, bueno será que los aficionados se provean de sus localidades con antelación en el «Bar Piquío», pues como el encuentro comenzará a las tres en punto de la tarde, se evitan de esta manera las grandes «colas» y, por tanto, entran retrasados en los campos, cuando ya está empezado el partido.

Hoy, viernes, podrán los socios que lo deseen recoger las entradas que necesiten en el domicilio social, de siete a nueve.

La taquilla para el público se abrirá mañana, sábado, de siete a nueve, en el «Bar Piquío», y el domingo, de once a dos, en el mismo sitio.

Los señores que vayan en coches deberán ir provistos de sus localidades, pues en la puerta no se despachan localidades de ninguna clase.

El reserva del Racing gana al Velardé

Ayer tarde se jugó en el Sardinero el anunciado encuentro amistoso entre los equipos reserva del Racing y el Velardé F. C., de Muriedas.

Después de un partido que no llegó a interesar, vencieron los racinguistas por dos a uno.

Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos
RAMON D. TEJEIRO

Carbajal, 2 duplicado.-Teléfono 24-44

Antonio Alberdi
CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Amós de Escalante, 10. Teléfono 29-53

Los clubs de segunda categoría y los acuerdos de la Nacional

En el número de ayer dimos la noticia de que los equipos de segunda categoría no habían acogido muy bien el acuerdo de la Nacional relativo a la competencia de las promociones y hoy ampliamos aquella información.

BARCELONA.—Entre los clubs de segunda categoría preferente no ha sido tísfecho, sino todo lo contrario, el acuerdo tomado por la Nacional disponiendo que la promoción de primera categoría sería disputado por un solo club, previo un torneo entre los cinco primeros clasificados en el campeonato de segunda categoría para designar quién debía disputar el ingreso en el grupo superior con el colista del mismo. Cuando se disponían los clubs de segunda categoría preferente a presentar a la Federación Catalana una proposición para que se ampliara a ocho el grupo de los clubs de primera categoría, ha venido el acuerdo de la Real Federación Española a sorprender a los clubs firmantes del pacto, quienes a pesar de lo dispuesto por el organismo superior, abandonan la esperanza de lograr todavía sus propósitos y siguen activando sus trabajos para lograr de la Nacional una revisión de lo dispuesto.

El presidente del Sans ha dicho que el acuerdo tomado por la Nacional es un absurdo, porque no es de razón que después de disputar los clubs de segunda categoría preferente un campeonato de 28 partidos no tengan más derecho que el de promocionar un solo puesto de la categoría superior.

—El fútbol regional—ha dicho— encuentra en situación difícil, y una ampliación de la primera categoría resultaría beneficioso para todos. En pr-

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.

Cirugía de cabeza y cuello.

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6
MENDEZ NUÑEZ, NUM. 17

L. Cuesta Almonacid

Suspende consulta hasta 10 de enero
...
mer lugar, el campeonato catalán tendría mayor interés que el que tiene porque no sería tan corto y no se extinguirían clubs de la categoría del Europa, del Español y del mismo Barcelona a perder los primeros lugares en pocos encuentros sin esperanzas de recuperación a causa de la brevedad del campeonato. Los clubs de Catalunya aguardan su pabellón sólo a fuerza de grandes sacrificios. Tenemos el propósito de pedir la ampliación para Catalunya, esperando que la Federación Catalana atenderá si nos apoyan los clubs de primera categoría, teniendo en cuenta que la región catalana contribuye a sostener a la Nacional con un 35 por 100 de lo que dicho organismo superior recauda anualmente del fútbol español. En caso de que no se atiende nuestra proposición estamos dispuestos a todo: ir a una Asamblea general y quien se le ocurra si hasta a una escisión, ya que por encima de todo están los intereses de nuestros clubs.

La ruta del equipo argentino a través de Europa

El presidente del Club Gimnasio y Esgrima, que debutó ayer en Madrid, ha dicho que harán la siguiente excursión:

El 6 en Las Cortes, contra el Barcelona; el 11, 17 y 18, en Las Palmas, y el 25 en Tenerife. El 1 de febrero, en Múnich; el 7, en Colonia; el 8, en Schalke; el 14, en Nuremberg; el 15, en Frankfurt; el 22 y 23, en Holanda, probablemente Amsterdam y La Haya. El 1 de marzo, en Berlín, y después, durante el mismo mes, sin fijar fechas y ciudades, en Hungría, Austria y Checoslovaquia. Los últimos partidos serán en abril, en Italia, donde probablemente embarcaremos, para regresar, y jugaremos en Río Janeiro un último match



Marculeta.

En Bilbao y en Madrid

Los vascos vencen a los catalanes y los argentinos a los madrileños

EN SAN MAMES.—Selección vasca, 3; Selección catalana, 2. Samitier gravemente lesionado.

BILBAO.—Esta tarde, a las tres, ante regular concurrencia, se ha jugado el interesante match entre las selecciones vasca y catalana que, a las órdenes de Melcón, se alinean así:

CATALUNA: Cabo; Zabalo y Más; Martí, Solé y Tena I; Diego, Tena II, Samitier, Arocha y Bosch.

VASCONIA: Blasco; Ciriaco y Quincoces; Cilaurren, Marculeta y Roberto; Lafuente, L. Regueiro, Olivares, Gerardo Bilbao y Gorostiza.

El partido, en todo es nivelado y muy interesante, viéndose muchas y muy buenas jugadas en uno y otro bando.

Vencieron los vascos por tres goals a dos.

El primer tanto lo hizo Samitier después de una interesantísima jugada, a los diecisiete minutos, empatando Olivares a los tres minutos siguientes.

Se inicia desde este momento una fuerte reacción vasca, y Lafuente, en una rápida internada, bate a Cabo, obteniendo el segundo goal.

Sigue unos minutos más el dominio de los vascos y es nuevamente Olivares el que consigue marcar, apuntándose así el tercer tanto para su bando.

Termina el primer tiempo con tres a uno a favor de los vascos, y en el segundo, que es más nivelado, con muchas y peligrosas escapadas de los catalanes, consiguen éstos el segundo y último goal del encuentro.

Samitier, que ha resultado lesionado, tiene que abandonar el campo y es conducido al botiquín, donde se le aprecia la fractura de una pierna.

El partido, en conjunto, ha sido de juego mediocre, si bien se ha parecido mucho al de los grandes campeonatos.

EN CHAMARTÍN.—LOS ARGENTINOS DERROTAN A LOS MADRILEÑOS

MADRID.—En Chamartín de la Rosa, ante bastante público, se ha celebrado el primer partido de los argentinos del Club Gimnasia y Esgrima, de Buenos Aires, en Europa, que se han enfrentado al Real Madrid.

Este había anunciado que reforzaría su bando con Samitier, Goiburru y Gorostiza, y cuando llegó la hora de salir al campo, el Real Madrid saca poco más de un reserva, lo que decepcionó a la gente, que protestó porque había pagado carísimas las localidades.

El partido fué muy regular en su totalidad, y los argentinos se distinguieron por juego brusco y durísimo.

Los argentinos se impusieron por bravura y marcaron dos goals en el primer tiempo, obra uno del delantero centro Díaz y otro del extremo derecha.

Lazcano marcó un goal para el Real Madrid.

En la segunda parte Bonet consigue el tercer tanto de los argentinos y Galé el segundo para los madrileños.

Lazcano castigó a los extranjeros con un penalty que lanzó fuera intencionalmente.

Árbitro muy mal Espinosa.

EN SEVILLA.—LOS SEVILLANOS VENCEN A LOS CHECOS

SEVILLA.—En el campo de la Avenida de Eduardo Dato se jugó el interesante match internacional entre la Selección sevillana y el Budapest III.

El encuentro resultó disputadísimo. Los sevillanos ganaron por dos a uno.

Los goals andaluces fueron ambos hechos por el españolista catalán Padrón, uno de los cuales fué de penalty.

EN BARCELONA.—UN BARCELONA QUE VENDE A LOS LOGROÑESES

BARCELONA.—Esta tarde, en Las Cortes, se ha celebrado un interesante encuentro amistoso, conteniendo un equipo del Barcelona y el Deportivo de Logroño.

El encuentro fué favorable para los

catalanes, dando buena impresión los riojanos.

Vencieron los barcelonistas por tres a uno, obtenidos los de los vencedores por García y Juliá.

Los austriacos y su calendario de 1931

VIENA.—La Federación Austriaca de Fútbol ha confeccionado su calendario de encuentros internacionales para el año próximo.

Los partidos que disputará el equipo nacional de Austria serán los siguientes:

22 de febrero, contra Italia, en Milán.

3 de marzo, contra Hungría, en Viena.

12 de abril, contra Checoslovaquia, en Viena.

20 de mayo, contra Escocia, en Viena.

24 de mayo, contra Alemania, en Berlín.

CICLISMO

Carrera escolar de Navidad

LOS PRIMEROS INSCRIPTOS

A medida que se acerca la fecha de celebración de esta carrera se observa el interés que la misma va despertando entre el elemento escolar, ya que existen muchas discrepancias cuando se habla del posible vencedor.

Los inscriptos hasta la fecha no son muchos, pero ello sin duda se debe a la vieja y mala costumbre de esperar a última hora para hacerlo. He aquí los que han formalizado su inscripción:

1. Juan Gómez Mora.
2. Benito Valo.
3. X. X.
4. Miguel L. Dóriga.
5. Juan Ortiz.
6. Fermín Trueba.

Repetimos a continuación los premios que se conceden para esta carrera, y que serán los siguientes:

- 1.º Copa de plata y 25 pesetas.
- 2.º 30 pesetas.
- 3.º 25 pesetas.
- 4.º 20 pesetas.
- 5.º 10 pesetas.
- 6.º 5 pesetas.
- 7.º 3 pesetas.

La inscripción sigue abierta en el Centro Deportivo (Plaza Vieja, «Bar Montañés»), de ocho a nueve y media de la noche.

Francisco de la Mora

ABOGADO

Paseo de Menéndez Pelayo, número 10
CONSULTA de 10 a 2 y de 4 a 8.
En Ranales, el 20 de cada mes. Y desde enero próximo, también sus viernes.
Actuará en todos los Juzgados de la provincia.

Consulta de 12 a 1 y media y de 4 a 7

Piel - Vías urinarias - Secretas DR. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8.
PUNTIDA, 1, PRIMERO

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA EDITORIAL MONTANESA S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica - Fotograbado

Talleres y Oficinas: : : : San José, 19

Apartado 62 - Tel. 15-55 SANTANDER

BOXEO

Lo que opina Carpentier de los pesos pesados

NUEVA YORK.—Jorge Carpentier ha hecho declaraciones a un periodista, opinando sobre los grandes pesos del boxeo mundial, y dice:

"Siento no ser diez años más joven. Con las bolsas que ahora cobran los pesos fuertes y los encuentros que he disputado yo sería un Creso.

Creo que Jack Dempsey es el último peso fuerte de verdadera clase que ha habido, y quizá haya sido el mejor boxeador de todas las épocas. Estoy seguro que hubiera batido a Bob Fitzsimmons, a Jim Jeffries, a Corbett, a Peter Maher y a cualquiera de los grandes hombres del "ring". Hubiera desbordado a Jeffries por su velocidad, lo mismo que a Fitzsimmons, y con su "crouch" hubiera llegado a paralizar a Corbett.

No veo hoy sino dos hombres merecedores de que se pague por verlos en batalla: Max Schmeling, que boxea muy bien, pero al que le falta potencia, y Jack Sharkey, que domina al alemán y que sería campeón del mundo si tuviera el corazón en mejor sitio.

No se puede tomar en serio a Carnera; los "managers" se equivocan cuando buscan hombres del mayor peso posible. Un peso pesado no necesita pesar más de lo que pesa Dempsey, pues por encima de su peso la ciencia y la velocidad quedan absorbidas por el exceso de carne.

El gran defecto actual es que los "managers" quieren que sus hombres vayan demasiado de prisa, y no se preocupan de enseñar un poco de boxeo a sus gigantes. Un boxeador rápido puede batir a un "mastodonte" que pegue fuerte."

RELACION DE ASPIRANTES A CAMPEONES

BARCELONA.—La Internacional Boxing Unión ha comunicado a la Federación Española que en el resultado de la competición abierta para elegir a los dos aspirantes al título de campeón de Europa del peso pluma, Gironés ha obtenido seis votos, y el italiano Tamagnina, el belga Sillie y el alemán Naok han tenido tres cada uno.

Para la competición abierta para el título de campeón de España de los pesos ligeros, que dejó vacante Luis Rayo, se han recibido las inscripciones del campeón de Cataluña, Sanz; del de Valencia, Martínez, y del de Castilla, Muñoz.

TRIUNFO DE MARTINEZ ALFARA EN VALENCIA

VALENCIA.—Se ha celebrado una interesante velada de boxeo.

Martínez Alfara venció a Sportiello, y Delarge a William Thoman, por puntos.

El primero de estos encuentros lo arbitró Casanovas.

CROSS COUNTRY

El día 4 se corre el campeonato provincial de Cataluña

BARCELONA.—Continúan con actividad los trabajos de organización del campeonato provincial de «cross», que se disputará el día 4 del próximo enero en terrenos de Pedralbes, con salida y llegada en el campo del Español.

El Comité provincial de Barcelona, que inaugura oficialmente con este campeonato la temporada de «cross»,

se ha dirigido a todos los Clubs y atletas de la provincia para recabar su cooperación, esperando que se inscribirán gran número de atletas de todas las categorías.

TENNIS

Tilden se retira de la pista y se dedica al cine

NUEVA YORK.—El famoso jugador de tennis Tilden, ha decidido retirarse del juego como amateur y consagrarse al cine, en películas relacionadas con el tennis.

HOCKEY

El Barcelona y Oxford empatan

BARCELONA.—Hoy han contendido en el campo de Las Cortes los equipos F. B. C. Barcelona y el de Oxford.

El partido fué interesantísimo en todo momento muy nivelado, admirando a la gente la actuación de los catalanes.

El resultado fué empate a uno.

EL REAL POLO VENDE A LOS FRANCESES

BARCELONA.—En el partido jugado hoy entre el Real Polo y una selección francesa del departamento de Lille, vencieron los primeros por nueve a cero.

.....

R. Mazà Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón.

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 8

BURGOS, 3, PRINCIPAL

Teléfono 26-29.

.....

CURIOSIDADES

Kid Chocolate llegó pobre a Nueva York y hoy es millonario

Hace poco más de dos años llegó Eligio Sardinias a los Estados Unidos, procedente de Cuba. Kid Chocolate era su nombre de guerra. Ni su figura ni su estilo sedujo a los norteamericanos que presenciaron sus primeras sesiones de entrenamiento. Pincho Gutiérrez, manager del negrito, no podía convencer de ningún modo a los promotores que su pupilo podía ofrecer un buen espectáculo a los aficionados neoyorquinos. Al fin, después de una infinidad de trámites, consiguió que se le diera una oportunidad en Mitchell Field, Long Island. El debut no pudo ser más brillante, ya que Kid Chocolate puso fuera de combate a Eddie Enos en dos rounds de pelea, durante los cuales no dejó duda alguna de su superioridad. Le entregaron dólares escasos por aquel trabajo. No era grande la paga, pero el caso es que su nombre comenzó a divulgarse en el ambiente.

Desde entonces las cosas han cambiado. Hoy Chocolate es el peso pluma de mayor atracción en los Estados Unidos, y los entendidos aseguran que desde los tiempos, ya lejanos, de Georges Dixon, no ha habido otro muchacho que ganara tanto en la categoría. Baste decir que hasta el presente su fortuna pasa de 250.000 dólares. Para combatir contra Al Singer percibió 45.000 dólares, y luego, la vez que combatió con Kik Berg, le correspondieron 40.000 dólares de bolsa.

Actualmente su cartel no es el de antes, pero asimismo son muchos los aficionados que van a verle pelear. Chocolate no había perdido nunca hasta que Berg lo derrotó por puntos. Este fallo fué muy discutido, y el cubano, considerándolo injusto, se resentió moralmente. Así comenzó a declinar su estrella.

.....

LEA NUESTRA ULTIMA HORA DEPORTIVA

.....

INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Ayuntamiento. - Sesión de la Permanente. - Un nombramiento. - Obsequios a los presos. - Feliz año nuevo. - Subvención cobrada. - Subsidio a familias numerosas. - Otras noticias de interés

AYUNTAMIENTO. - SESION DE LA PERMANENTE

El último martes celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, siendo presidida por el señor alcalde, don Luis Sañudo y Sañudo, con asistencia de los tenientes de alcalde don Telesforo Mallavia, don Jesús Velarde Ruiz de Villa y don Acacio Gutiérrez; interventor y secretario de la Corporación, tomándose los acuerdos siguientes:

Conceder servicio de agua a don José Fernández García, que solicita para uso de una industria en la planta baja de una casa de la calle de San José.

Nombrar tallador de quintos del próximo reemplazo al sargento licenciado don José Gutiérrez Soberón.

Pasar al delegado de la Plaza de Abastos la petición de don Generoso Gómez, solicitando un puesto para la venta de pescado en la citada plaza.

Señalar el día 30 del próximo mes de enero para la subasta del material inservible, propiedad del Ayuntamiento, y la recaudación de los arbitrios por puestos públicos durante el año 1931, para el mismo día, y hora de las once y doce de la mañana, respectivamente, acordándose también facultar a la Alcaldía para sacar a subasta el servicio de recogida de basuras con la mayor rapidez posible.

Darse por enterados de una comunicación de la Intervención de Hacienda de Santander, relacionada con la consignación para el sostenimiento de formación profesional en el ejercicio de 1931, y contestación dada por la Alcaldía.

Facultar a la Alcaldía para la adquisición de material escolar necesario, debiendo instruirse el oportuno expediente de urgencia para excepcionar de subasta su adquisición, abriendo un concurso entre las casas destinadas a construcción de bancos, y adjudicándose a don Alberto Díez la construcción de diez mesas, diez armarios, diez sillones, diez mesas de escritorio, veinticuatro sillas, dos mesas para adultos y cuatro bancos para estas mesas, por el precio en junto de 2.130 pesetas.

Dejar sobre la mesa para estudio el escrito de don Constantino Rodríguez, solicitando permiso para extraer piedra de las canteras de Los Hoyos, de Barrera.

Quedar enterados del presentado por el señor maestro de Campuzano, relacionado con la provisión de material escolar, nombramiento de auxiliar y declaración de distinto escolar del centro el barrio de Campuzano, quedando para estudio esto último.

Darse también por enterados de la denuncia del alcalde de barrio de Tanos, contra la vecina de aquel pueblo doña Nieves Ruiz, por cerramiento del común.

Aprobar la nómina de jornales devengados durante la semana y varias facturas.

UN NOMBRAMIENTO

La Dirección general de la Real Compañía Asturiana ha tenido el sumo acierto de nombrar subdirector de la Real Compañía en esta provincia al ilustre ingeniero don Leopoldo Bárcena.

Felicítamos efusivamente a tan distinguido amigo por el merecidísimo cargo para que ha sido designado.

CALZADOS ALEGRIA

TEMPORADA DE INVIERNO

Enorme surtido en calzados fuertes para caballero y niños. Zapatos, piso crepé, para señora, garantizados. Calidades superiores. Precios baratísimos. No lo olviden. Esto sólo lo encontrarán en CASA ALEGRIA, Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

OBSEQUIOS A LOS PRESOS

El culto alcalde de esta ciudad, don Luis Sañudo, ha enviado un donativo de cincuenta pesetas a los presos que hay en la cárcel de este partido, para que puedan celebrar la fiesta de Año Nuevo.

Con este mismo objeto, la Real Compañía Asturiana también ha dado un donativo en metálico.

En nombre de los presos damos las más expresivas gracias a la primera autoridad y a la Empresa.

FELIZ AÑO NUEVO

Deseamos a todos los lectores de La Voz de Cantabria un próspero y feliz año nuevo.

SUBVENCION COBRADA

Las veinte mil pesetas que faltaban de cobrar por la subvención que el Estado concede a la construcción de escuelas, fueron ayer pagadas por la Delegación de Hacienda de Santander al alcalde, don Luis Sañudo, que fué con este

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel. - Secretas. ANCHA, 2, 1.º TORRELAVEGA

fin a la capital, acompañado del depositario municipal, señor Herrera.

SUBSIDIO A LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Se interesa la presentación en el Ayuntamiento, negociado de Estadística, con objeto de enterarlos de asuntos relacionados con el subsidio a familias numerosas, de las personas que a continuación se expresan:

Francisco Trueba Ruiz, Manuel Salmón Revuelta, Inés Serrano Caballero, Ramón Martínez Izaguirre, Blas Santiago Ruiz, Inocencio Saiz Llano, Martín Martín Rodríguez, Jenaro Andrés Oreña, Francisco Orbe Diestro, Ignacio Palacios Castillo, José Muriedas Bolado, José Crespo Rivero, Eugenio Ruiz Revilla, Carlos Suárez Izaguirre, Eusebio Díaz Fernández, Pedro Saiz Gutiérrez, Juan Bautista Crespo Sañudo, Eduardo Pascual Chaves, Julián Pérez Arroyuelo, Luciano Fernández Acevedo, Joaquín Fernández Martínez, Teresa Pelayo Herrero, Joaquín Gancedo Sancifrián y Manuel Villegas Saiz.

NOCHEVIEJA

La temperatura agradable que hizo contribuyó notablemente a que las calles de la ciudad se vieran animadísimas de gente joven, que recorría alegremente la población cantando y bailando.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO EN EL AÑO 1930

Por el culto secretario del Juzgado municipal, don Francisco de la Fuente, nos ha sido facilitada una estadística con el movimiento demográfico habido en Torrelavega y los pueblos del término municipal, arrojando las siguientes cifras:

Nacimientos, 516; matrimonios, 96; fallecidos, 205. Habiendo aumentado el número de habitantes en 311.

MERCADO SEMANAL

El primer mercado del año, por celebrarse en día festivo, valió poco.

Las plazas estuvieron bien surtidas; pero la falta de compradores fué muy grande. Sin embargo, esto no fué obstáculo para que los precios se sostuvieran como en mercados anteriores.

JUGUETES

LOS MAS BONITOS Y ECONOMICOS LOS ENCONTRAREIS EN LOS ALMACENES DE ANTONIO GONZALEZ BECEDO, 3 SECCION ESPECIAL DE 0,20 A 0,85 PIEZA

FALLECIMIENTO

En la nota necrológica de hoy tenemos que consignar el fallecimiento de

un torrelaveguense popular. Manuel de la Vega Losa, de sesenta y ocho años, dejó de existir a las cuatro de la tarde.

Su muerte ha sido muy sentida, pues aparte de ser un honrado y laborioso pintor, alegraba las calles de nuestra ciudad tocando la guitarra con sus compañeros Manolo y Benito, que no se les olvida un santo sin que ellos vayan a darle la serenata.

La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar hoy, viernes, a las cuatro de la tarde.

Descanse en paz el popular Vega y reciban sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Esperanza Galván, de cincuenta años, de Rumoroso; de quemaduras en la mano derecha.

Alejandro Estévez Piney, de veintidós años; de heridas incisas en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

CICLO DE CONFERENCIAS

Siguiendo la costumbre de viernes anteriores, hoy, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos del Centro Obrero Católico, continuará el segundo ciclo de conferencias organizado por la Juventud Católica.

Corresponde ocupar la tribuna al joven don Rafael Velarde, quien disertará sobre el tema: «Arte gótico y románico de España».

Como en días anteriores, la entrada será pública y el acto empezará a la hora en punto, siendo de esperar que el salón se ha de ver completamente lleno, dado el entusiasmo que hay por oír al joven conferenciante.

A. R. de Villa.

Reinosa

NOCHEVIEJA Y AÑO NUEVO

Con animación extraordinaria y alegría sin límites ha celebrado la ciudad el advenimiento del año nuevo, sin que se notaran lo más mínimo circunstancias pasadas tan recientemente que nos hicieron presumir un decaimiento en este año de la fiesta tradicional. Y no ha sido así por fortuna. La ciudad se ha divertido de lo lindo hasta altas horas de la madrugada, sin que el menor incidente desagradable haya turbado la alegría de la gente.

En muchísimos hogares hubo animadas reuniones con bailoteo general y apoteosis final, y en las calles y cafés alegres grupos festejaban dignamente al nuevo año.

A la hora solemne de tomar las uvas de la buena suerte, arrojó el "escándalo" en todas partes, viéndose animadísima la plaza de la Constitución ante cuyo descompuesto reloj pudo la gente (por verdadero milagro) tomar los doce granos obligatorios al son de las doce campanadas que sonaron de verdad!

Varias "murgas" contribuyeron a animar la cosa, recorriendo las calles de la ciudad en busca de Manueles a quien felicitar.

Hasta altas horas duró la animación sin que por suerte, repetimos, hubiera nada que lamentar.

Mucha alegría, numerosas "toquillas" y hasta otro año.

En el nuevo felicitamos a los lectores y a los Manueles que hoy celebran su santo.

El corresponsal.

Valle de Cabuérniga

FELIZ AÑO NUEVO

Les deseamos un feliz año al rector, redactores, a cuantos vienen en la administración y fección de LA VOZ DE CANTABRIA así como a colaboradores, leídos y compañeros corresponsales. dos, repetimos, les deseamos ciudades en el presente año nuevo.

ASUNTOS MUNICIPALES

Se reunió la Junta municipal censo con objeto de dar cumplimiento a la ley en lo que se

RETRATOS DE NIÑOS

FOTO JULNA

fiere al nombramiento de preses para las dos secciones de consta este Ayuntamiento, así la designación de locales para legios electorales, siendo desdus los que han servido en ép anteriores.

Se ha repartido al vecindario hojas del censo de población, objeto de dar cumplimiento que ordena la ley.

REGISTRO CIVIL

Durante el año que ha final se han verificado en este ten municipal, según los libros de gistro civil, sesenta y tres mientos, treinta y cuatro defun nes y once matrimonios.

VIAJE

Después de pasar en Barcelona una corta temporada el comp te marino, primer oficial del "Cabo Quilates", regresó a C acompañado de su elegante es con objeto de ocupar su pues el citado vapor.

DIA DE

Como primero de año, cala este días los Manueles resident este valle.

Entre otros, celebran su onomástica los señores sigui don Manuel Moreno, don M Díaz Calderón, don Manuel Espiga, don Manuel Revuelta, Manuel Fernández Calderón, Manuel Munio y don Manuel nal, a quienes deseamos un año nuevo y felicidades en de su Santo.

El corresponsal

Anievas

DE SOCIEDAD

Procedente de Galicia, par sionarse de la escuela de E basaguas, ha llegado a Barr cio la ilustrada profesora s Cándida G. Quevedo y G. Q a pasar unos días con sus fa res.

Grata estancia entre nosotr seamos a tan simpática seño

La

IMPRESOS DE LUJO

EDITORIAL MONTAÑESA SAN JO

Desde Castro-Urdiales

NECROLOGICA

El martes de la semana actual falleció repentinamente, cuando en compañía del señor juez de Instrucción regresaba en automóvil de practicar unas diligencias, nuestro estimado convecino don Rafael Landeras, secretario del Juzgado municipal.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a su atribulada viuda, hijos y demás familia doliente y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

SESION MUNICIPAL

El miércoles último se reunió en sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del tercer teniente alcalde don Agustín Oribe, asistiendo los señores Ulacia, Cestona y Olavarria, tomándose los acuerdos siguientes:

Darse por enterados de las disposiciones publicadas en el «Boletín Oficial».

Aceptar la renuncia que de su cargo de capellán del cementerio presenta el sacerdote don Marcelino Olavarria.

Díese lectura al escrito presentado por el párroco don Felipe Olea, solicitando autorización para designar provisionalmente al sacerdote que ha de desempeñar el cargo vacante en virtud de la renuncia anterior y a la solicitud del presbítero don Eladio Canales, pidiendo el nombramiento de capellán interino del cementerio. En su vista, la Comisión Permanente acordó facultar al señor alcalde para que realice la provisión del citado cargo interinamente.

Pasan a informe de la Comisión de Beneficencia las instancias de varios vecinos que solicitan ser incluidos en el Padrón de pobres.

Efectuar las reformas de la escuela de Luza, que solicita el presidente de la Junta vecinal de mencionado pueblo.

Pasar a informe del señor sobrestante la petición del presidente de dicha Junta, solicitando también la reforma de un puente.

A la Comisión de Instrucción pasa la instancia de la maestra doña Teófila Landáburu, solicitando el nombramiento de maestra municipal de la escuela del barrio de Brazomar, cuya construcción ha de comenzar en breve.

Pasar a informe del señor sobrestante los escritos de don Benito Arregui y de doña Sara Trastoi, de Cuevas, solicitando terreno en el cementerio católico municipal.

Suprimir el concierto sobre consumos establecido con los pueblos de Talledo y Oriñón y nombrar un auxiliar de celador de arbitrios para el pueblo de Islares.

A continuación ocupó la tribuna pú-

blica el vecino don Francisco Erauzquin, quien reprochó la actuación del alcalde de la Dictadura don Timoteo Ibarra y demás compañeros de Corporación, solicitando del Ayuntamiento la pronta revisión de la por él calificada desdichada labor del alcalde dictador y la imposición de las correspondientes penalidades, si por la citada revisión se comprobaba haber incurrido en responsabilidad.

Con lo cual, se dió por terminada la sesión.

El corresponsal

Limpias

ADORACION NOCTURNA

Antes de entrar a decir algo de la vigilia de «Fin de año», que la Sección adoradora nocturna de esta villa celebró en la noche del 31 del pasado año, he de desear a todos los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA un feliz y próspero año nuevo.

Dejando dicho lo que antecede, diremos que este año dicha vigilia superó en esplendor y cultos a las celebradas en años anteriores, y con una asistencia considerada como buena, no sólo de fieles, sino de adoradores, pudiendo decir, para orgullo de todos, que no hubo que registrar tan siquiera una sola falta.

Todos los actos celebrados coincidieron exactamente con los ya señalados en estas mismas columnas, por lo cual más abstengo de volver a reseñarlos.

He de añadir también que esta vigilia fué la nota más saliente de la Nochevieja, ya que por lo demás transcurrió como uno de tantos días del año.

El corresponsal

De Cabezón de la Sal

RESUMEN DE FIN DE AÑO

Hoy finaliza el año 1930. Termina el año dejándonos resuelto en parte el viejo pleito de nuestra fábrica de hilados y tejidos. Resuelto en parte decimos, porque queda sin resolver aún lo referente a la exención de derechos, sin cuya solución los señores Cosío Hermanos tropiezan con las mismas dificultades que les han obligado a no poder poner su poderosa industria en marcha.

Las impresiones que se tienen sobre la solución de esta dificultad son, al parecer, buenas; de modo que nos queda la esperanza de que, por ser de justicia la petición, se resolverá favorablemente; mas no sabemos cuándo. Quiera Dios que sea ello en el año que ha empezado, ya que con ello vendrá el funcionamiento de esa nuestra fábrica, en cuya industria hemos cifrado todas nuestras esperanzas y, con Cabezón, la provincia entera.

De otros problemas locales, pocas cosas podemos decir que merezcan ser anotadas, durante el año. Dos cambios de alcalde hemos tenido en el año 30, y durante la actuación del primero (el señor Junco) ha habido una paralización de la vida del Municipio. El señor Junco, con una buena voluntad, pero con un criterio equivocado, entendió que no se podía gastar dinero en obras y fué necesario que viniese a ocupar la Alcaldía el actual alcalde, señor Gómez Sañudo, para que pudieran llevarse a cabo algunas obras, no muy importantes.

Lo que sí hizo el señor Junco fué terminar las obras que estaban pendientes al cesar su antecesor el señor Bodega.

Otro inconveniente grande para el Ayuntamiento fué la crisis municipal cuya solución se demoró algunos meses

y hasta que se logró constituir un nuevo Ayuntamiento nada pudo hacerse.

El actual alcalde en su breve paso por el Municipio, mejor dicho en el poco tiempo que lleva al frente de la Alcaldía, ha hecho cuanto ha podido y está animado de los mejores deseos para acometer obras tan importantes como el arreglo de la calle de San Martín, la carretera de la Estación y otras.

Esperábamos que en este año nuevo se solucionase el asunto de la capilla de Nuestra Señora la Virgen del Campo; pero la suscripción abierta a mediados de septiembre no ha dado todavía el resultado apetecido. Veremos si en el año 31 tiene nuevo santuario nuestra Patrona.

Un buen año lo ha sido éste para nuestra agrupación folklórica «Voces Cantabras», durante cuyo período ha obtenido indiscutibles triunfos que han puesto su nombre a considerable altura artística.

Terminaremos estas desaliñadas notas haciendo constar que durante el año 30, la mortalidad ha sido bastante menor que en el anterior, a pesar de tantas enfermedades como ha habido.

Las defunciones, según nuestras noticias, fueron 46 el año 29, de las cuales fueron 22 niños; y en éste que hoy muere, 38; 25 personas mayores y 13 niños. Esto a pesar de haberse dicho que había en Cabezón parálisis infantil.

De los pueblos del Ayuntamiento no tenemos hoy datos; pues los apuntados se refieren a la Villa.

No queremos terminar sin enviar nuestra felicitación a todos los Manueles y Manueles de la Villa, cuyos nombres nos sería imposible recordar. Y al felicitar a éstos que celebran su fiesta onomástica con el año nuevo, felicitamos a los lectores todos a quienes deseamos un feliz año nuevo.

MUERTE SENTIDA

En esta Villa, donde vivió durante muchos años, ha causado general sentimiento el fallecimiento ocurrido días pasados en Treceño, de la bondadosa señora doña Adela Feijó, viuda de Blanco. Era la finada persona estimadísima y durante su larga vida, verdaderamente ejemplar, practicó la hermosa virtud de la Caridad. Contaba al morir 90 años y poseía un talento extraordinario.

Descansen en paz y reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

El corresponsal

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Edificio central: Tantiñ, 1.

Subcentral: Hernán Cortés, 8.

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; idem con garantía de con garantía personal hasta 2.000 valores; créditos y préstamos pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero, Sección de Caja de Ahorros.

Libretas a la vista, 3 y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, 4 por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA
GOLOSINA



LACTOFITINA

IDEAL DE LOS
RECONSTITUYENTES
INFANTILES
PRODUCE
EFECTOS SORPRENDENTES EN EL
RAQUITISMO, ESCROFULOSIS,
TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
PÍDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO



CERVEZA LA MUNDIAL

EXCLUSIVA

CRUZ BLANCA

Ribera, núm. 9

SANTANDER

Teléfono 22-42

Cámaras frigoríficas

Depósito de hielo artificial.

Servicio a domicilio

CASA ESPECIAL en
CervezasFlambree, Mariscos, Con-
servas, Sandwichs

Aperitivos.

Variado plato del día

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

La actitud del partido conservador

Un discurso político del conde de Bugallal

MADRID.—En el Círculo Liberal Conservador se celebró ayer a última hora de la tarde la junta reglamentaria de fin de año para elegir nueva Junta directiva.

Presidió el jefe del partido conservador, conde de Bugallal, y con él se sentaron en estrados los ex ministros señores Calderón, Espada, marqués de Lema, Ordóñez, Ortuño y conde de Lizárraga.

Entre otros elementos destacados del partido estaban en el salón los señores conde de Altea, Peña Ramiro, Bas, Jovis, Bernal, Marfil, Lázaro, Paz, Alborno, Cervantes y otros.

Por aclamación fué reelegida la actual Junta directiva, y el conde de Bugallal, como presidente reelegido, dió las gracias. Empezó reconociendo la costumbre que ha establecido que en estos casos el presidente, al dar las gracias, exponga algunos puntos de vista en relación con los asuntos de momento preocupan la atención pública. Así va a hacerlo; pero advierte que no se trata de la exposición de un programa de partido, menos de un programa de Gobierno, y que sólo va a referirse a lo relacionado con el movimiento revolucionario habido no hace muchos días.

En él han participado—dice—personas de tendencias muy distintas. Hay entre ellas quienes creen que el país necesita cambios trascendentales en las instituciones permanentes nacionales; otras, de absoluta incompatibilidad doctrinal con las instituciones que rigen el país, y por fin, y son las más, las que tienen una incompatibilidad radical con todo lo que sea orden público y orden jurídico, entendiéndolo hostil y nocivo todo cuanto lo representa. Afirma que en este caso, como en todos los que representan la actitud más extrema dominan sobre los otros. Sostiene que los directores de la revolución sofocada al nacer no iban a poder realizar su propósito de detener el rayo en un momento determinado, sino que éste, al caer, habría de destruir a los propios directores, equivocados al pensar que el propio orden jurídico iba a mantenerse y aun a mejorarse con movimientos de esta naturaleza.

Estudia luego las instituciones fundamentales del país y reitera la afirmación de que el partido liberal conservador es monárquico constitucional.

Se refiere después al problema de convocatoria de Cortes constituyentes y afirma que para el partido conservador la Monarquía es indiscutible y no admite Cortes constituyentes de ningún género ni peticiones por el pueblo, y menos convocadas por el Rey, lo cual es inadmisibile. Se afirma en la doctrina de Cánovas, que hubiera admitido modificaciones y adiciones a la Constitución del 69, pero nunca una revisión de la misma, principio que no se admite en ningún país. A este respecto estudia las Constituciones de Inglaterra y Francia. Afirma que la Constitución no ha estado derogada nunca, pues ni aun el propio Primo de Rivera, que derogó leyes y hasta Códigos, no habló nunca de que la Constitución estuviese derogada, sino suspendida, y cuando empezó a trazar el camino para derogarla sucumbió en el empeño.

Se refirió después al problema regionalista en sus diversas denominaciones, que al tratar sus paladines de justificarlo como tal problema, lo plantearon siempre en términos confusos, que no justificaban su existencia, y que no llevaron más que el desconcierto a los que lo desconocían en sus verdaderos términos.

Dijo que el problema regionalista no está planteado con la extensión que ha querido dársele, y no ha tenido

nunca solución porque sus «leaders» lo han planteado siempre en tono conminatorio. A este respecto analiza las notas facilitadas recientemente por el señor Cambó, en las que el político catalán analiza la obra de los políticos históricos y de los partidos a que dieron vida, a los que ha denominado, con notoria injusticia, plantas parasitarias, que viven a costa del desmedro del Gobierno, constituyendo, por tanto, un régimen execrable, que ha perdurado en España durante medio siglo.

Como se ve—dice el señor Bugallal—, siguen los agravios y las conminaciones, que no es el modo mejor de llegar a la armonía, antecedente necesario para dar solución al problema regionalista.

Contra estos agravios que las afirmaciones del señor Cambó significan, defiende el orador a los políticos y a los partidos que han gobernado a España durante esos cincuenta años.

Hablando después de las relaciones del partido conservador con el Gobierno actual, dice que los individuos de dicho partido que figuran en el Gobierno no tienen su representación, sino simplemente sus ideas y su propia personalidad. Los conservadores actuaremos sin pedir ni solicitar nada de los Gobiernos, sino independencia y con una única responsabilidad, sin compartirla con nadie.

Terminó afirmando que el partido conservador está capacitado para gobernar en servicio de la patria y de la Monarquía. Estudiará, como siempre, los problemas nacionales para procurar darles solución, empezando por el agrario, que es el más importante.

Con este criterio el partido conservador buscará el Poder, nunca con fines de lucro, y menos utilizará caminos subterráneos para ponerse al habla clandestinamente con quien pueda dársele.

El conde de Bugallal fué muy aplaudido por los elementos conservadores que llenaban el local.

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS DESPUES DEL DISCURSO

MADRID.—«Informaciones», ocupándose del discurso del señor Bugallal, dice que el conservadurismo del orador se compenetra mal con las ansias de renovación que el país siente y que con él piden los que repudian las revoluciones violentas y laboran por imponer evoluciones constantes de satisfacer los anhelos el mejoramiento político.

DE «A B C»

«El conde de Bugallal ha sido, en cuantas misiones le ha confiado la política, el hombre inteligente y ecuaníme, que renuncia a los papeles maravillosos, que no deslucen ninguna tarea y en todas cumple con acierto, sin dejar unido su nombre al recuerdo de fracasos, errores ni apasionamientos. La historia de la política española contemporánea no catalogará muchos nombres milagrosos, pero menos aún de los que no recuerden alguna nota deplorable y encuentren más o menos duros con la crítica y con la opinión pública.

El discurso que pronunció ayer el conde de Bugallal es el primer acto de importancia que realiza en la jefatura del histórico partido conservador, el más homogéneo y consistente de las antiguas organizaciones políticas. Con ese discurso demuestra el ilustre ex presidente del Congreso que, como ha sabido estar en todos los puestos y cumplir en todos airoosamente, sabe también lo que le exige la jefatura de los conservadores. El discurso, rebosante de convencimiento y de buena doctrina, es de una gran lealtad al espíritu y a las tradi-

Comentarios de Prensa

Las aspiraciones de los empleados particulares

DE «EL SOL»

MADRID.—El periódico «El Sol» publica el siguiente comentario:

«Los empleados de oficinas y despachos, que hace tiempo constituyeron una Sociedad para defender sus intereses y realizar en favor de los mismos una obra de cultura, han solicitado en diversas ocasiones del ministerio de Trabajo que se cree un Comité paritario que resuelva sus aspiraciones en el orden social y económico. Los deseos de estos modestos empleados no han sido atendidos aún, sin que sepamos la razón que haya tenido el ministro para dejarlos insatisfechos.

La constitución de un Comité paritario de esta clase es muy conveniente, porque establecería normas generales de trabajo y pondría término a la situación de inferioridad en que se hallan buen número de empleados que no gozan de los beneficios establecidos por numerosas Casas comerciales y Empresas de importancia que orientaron sus negocios teniendo en cuenta las normas modernas del trabajo.

Con el régimen actual no solamente se produce un perjuicio a los empleados, sino que también se ocasiona un daño manifiesto a las Empresas que, sacrificándose en sus intereses, han atendido en

ciones del partido. No es el conde de Bugallal un jefe de cuyo temperamento y de cuyos hábitos puedan temer desviaciones, apostasias ni malos trances las fuerzas conservadoras organizadas ni el sentido conservador que fuera de las organizaciones militantes predomina en España.

No aceptamos todo lo que dijo ayer el conde de Bugallal, y menos la hiperbólica apología del antiguo régimen; pero en las páginas de «A B C» están y seguirán defendidas celosamente las opiniones que expuso en los temas fundamentales de su oración: el concepto de la Monarquía, la refutación de la tesis constituyente y la reprobación de los equívocos y de las quimeras catalanistas.

El discurso del conde de Bugallal, por su fuerte dialéctica, por su trascendencia, por su efecto seguro sobre las clases conservadoras, más allá de la política, es un gran servicio a la causa de la normalidad; servicio avalorado por la consecuencia inflexible y ejemplar con que el jefe conservador y casi todos sus correligionarios han sostenido su adhesión a la Monarquía en los años difíciles de la Dictadura.»

«La Epoca» dice que en el discurso del señor Bugallal se advirtió lo que son y lo que deben ser las notas características del partido liberal conservador: el culto a la tradición canovista, ponderación de juicio, ansias de compatibilidad ante el progreso y la historia. Y se puede advertir otra consoladora: la de que el partido conservador, su vida, fortaleza y homogeneidad, y que sin dar un paso para la conquista del Poder está dispuesto a ser instrumento de Gobierno.

«La Nación» dice que Bugallal debió ser más explícito y remarcar en las ideas los convencimientos que determinarían uniones esporádicas o perdurables, y en ese terreno tampoco cabe olvidar que ha pasado algo en España y en todo el mundo, y que, a la fuerza, es necesario situarse ante hechos nuevos y modernizar los antiguos procedimientos políticos.

lo posible los deseos de aquellos concediéndoles mejoras en armonía con las necesidades de la vida actual, y las reglas que pudiera dictar el Comité paritario acabaría con esta injusticia, colocando a la clase patronal en el mismo nivel.

Por otra parte, si se dictan normas que regulen las relaciones entre patronos y empleados, seguramente estos últimos podrán atender, por medio de su organización, a resolver cuestiones de gran importancia para su vida, que en la actualidad tienden completamente abandonadas.

En los principales países, las organizaciones de empleados han creado Boisas de Trabajo, Cooperativas de Consumo y de Casas Baratas, Cajas de Ahorro, y principalmente Montepíos o Cajas de Pensiones, mediante las cuales pueden atender al sostenimiento de los empleados que quedan inutilizados para el trabajo por enfermedad o vejez.

En algunos de los países en que se desarrolla esta legislación, como, por ejemplo, Chile, se encuentran prohibidos ante todas las eventualidades de la vida. En momentos difíciles pueden disponer incluso de sumas en relación con los depósitos que existen en la Caja de Pensiones para iniciar trabajos que les permitan crear una situación económica independiente.

Nada de esto podrá hacerse en España en tanto que los empleados particulares carezcan de organismos adecuados para hacer frente a las contingencias del trabajo. Mientras los despidos pueden hacerse con arreglo a las normas actuales y la fijación de los sueldos está al arbitrio de las empresas, habrá de castas de empleados: una compuesta por los que tengan suerte de prestar servicios en comercios e industrias de tipo moderno, que concedan al personal todos los beneficios compatibles con la situación económica, y otra, la de aquellos modestos empleados sometidos a normas antiguas, que han de realizar una larga jornada para cobrar una escasa retribución.

Por todo esto estimamos de gran conveniencia la creación del Comité paritario, que, constituido con representaciones legítimas de la clase, abra para este sector del trabajo nacional nuevos horizontes. Por otra parte, la petición de los empleados está fundada en un indiscutible derecho, y esperamos que el ministro de Trabajo se decidirá a fin a dar satisfacción a una clase que hasta ahora, sin que se conozca la razón, ha quedado al margen de lo que se dispone en la Organización Corporativa Nacional.»

Dicen de Seseña

Un oficial de Ingenieros, demente

TOLEDO.—Comunican de Seseña en el correo de Andalucía venía, para ser recluido en el Manicomio de Ciempozuelos, el teniente de Ingenieros don Francisco Blond Mesas, en compañía de un cabo y un soldado de Sanidad.

En un descuido de éstos, el oficial arrojó por una ventanilla a la vía cuando el tren estaba parado, y huyó.

Los sanitarios lo persiguieron, y en unión de la Guardia civil consiguieron detenerle cuando se encontraba oculto tras un matorral, aterido de frío.

El oficial, que procedía de Las Palmas, después de ser asistido en el botiquín de la estación, continuó al cuidado de los dos sanitarios para ser conducido a Ciempozuelos.

Información de Andalucía

El ministro de Fomento hace manifestaciones en Málaga

ROBO EN UNA IGLESIA

SEVILLA.—En la iglesia de San Gil, donde se venera la Virgen de la Macarena, penetraron unos caecos y robaron el dinero que se encerraba en los cepillos.

EL SEÑOR ESTRADA Y LA ASOCIACION DE LA PRENSA MALAGUEÑA

MALAGA.—Hoy se ha celebrado en el domicilio de la Asociación de la Prensa el solemne acto de la entrega del título de socio honorario a favor del ministro de Fomento, señor Estrada.

EL MINISTRO DE FOMENTO HACE DECLARACIONES POLITICAS A LOS PERIODISTAS

MALAGA.—El ministro de Fomento, señor Estrada, ha sido visitado en su domicilio por los periodistas, a los que ha hecho manifestaciones.

Preguntado sobre los planes a desarrollar desde su Ministerio, ha dicho de que no podía olvidarse que él no es un técnico; pero que, no obstante, está animado de los mejores deseos para atender todos los asuntos de su departamento, a los que dedica constante estudio.

—Hay—dijo—muchas obras de gran utilidad que atender por parte del Gobierno, porque serán de verdadero beneficio nacional.

—Se referirá usted al asunto de las Confederaciones Hidrográficas—le dijo un periodista.

—Exactamente—contestó el señor Estrada—. Ese asunto de las Confederaciones es interesantísimo en extremo y le estudio desde hace tiempo con todo cariño. Ahora preparo una excursión amplia para visitar los trabajos que se están realizando en diferentes regiones de España y tengo verdadero interés por conocer la situación del llamado Pantano del dedico hoy mi preferente atención.

Desde luego—siguió diciendo el ministro—no hay que olvidar que deben hacerse esas grandes obras, pero sin alterar para nada el ritmo económico del erario nacional.

Las obras no se alterarán en donde estén en marcha, y ya recordarán ustedes que se han votado créditos para poder atender los trabajos durante los seis primeros meses del actual ejercicio económico.

Después habló el ministro del problema ferroviario.

Dijo que es uno de los problemas fundamentales del ministerio. Eligió la actitud seguida por los ferroviarios durante los pasados sucesos.

El señor Estrada se negó a hacer manifestaciones en el orden político, diciendo que no es partidario de ello, pues cree que los ministros no están muy indicados para hacerlo.

Añadió que de política general ya había hablado recientemente el jefe del Gobierno, que es quien debe hacerlo siempre que sea preciso, y que está identificado en un todo con lo dicho por el general Berenguer.

SALIDA PARA MADRID

MALAGA.—El ministro de Fomento ha salido esta noche para

Madrid. En la estación fué despedido por todas las autoridades y numerosos amigos.

PROTESTA Y DETENCIONES

CABRA.—Hace mes y medio aproximadamente logró este Ayuntamiento de la Diputación y del Estado importantes cantidades para remediar en lo posible la crisis obrera que motivó la pérdida de la cosecha.

El alcalde dió ocupación a cuatrocientos obreros, que empleó en los trabajos de caminos vecinales; pero los trabajadores, alegando que el tajo se hallaba situado muy lejos de la población, lograron que la jornada terminase a las cuatro de la tarde. Posteriormente el punto de trabajo estaba a un kilómetro del pueblo; pero los obreros insistieron en su actitud de disminuir la jornada y se suspendieron las obras.

Esta mañana, a las once y media, unos cuatrocientos obreros se dirigieron al domicilio del alcalde provistos de azadas, y golpeando en las puertas, lograron que la autoridad municipal saliera, y se armó tal alboroto, que fueron detenidos los que más se significaron en la protesta.

La opinión no se muestra conforme con esta actitud de los obreros, pues la autoridad municipal hizo por resolver la crisis cuanto pudo, y si ahora están faltos de ocupación es por motivos pueriles.

Después de un accidente Al aviador Ansaldo le han amputado una pierna

MADRID.—Esta mañana y en vista de que el estado del aviador civil Ansaldo ofrecía algún peligro, los médicos decidieron amputarle la pierna derecha.

La operación se hizo con feliz resultado, bajo la dirección del doctor Gómez Ulla.

Interrogado éste por los periodistas, ha dicho que el estado del aviador, no obstante el feliz resultado de la operación, es bastante grave.

Suspensión de pagos

Quiebra de una fábrica de calzado

ALMANSA.—Ha suspendido pagos la importante fábrica de calzado Hijos de Francisco Colomax y Compañía. El activo es de cuatro millones ochocientos mil pesetas, y el pasivo de tres millones cuatrocientas mil. Entre los acreedores figuran más de cien pequeños cuentacorrentistas de esta localidad por valor de seiscientos mil pesetas.

Se cree que para resolver esta cuestión se constituirá una Sociedad anónima que se hará cargo de la fábrica para continuar el negocio.

La suspensión de pagos ha causado enorme impresión y hondo pesar, pues en esta fábrica trabajan mil quinientos obreros de uno y otro sexo.

Procedentes de Bélgica

Franco y Rada han llegado a París

PARIS.—Hoy han llegado a esta ciudad los aviadores españoles, comandante Franco y mecánico Rada.

En la estación por donde se suponía que habían de llegar se habían congregado numerosos fotógrafos y periodistas, que no consiguieron ver a los aviadores, porque llegaron en un tren anterior al en que se les esperaba.

Más tarde fué entrevistado Franco en el hotel donde se hospeda, y el aviador español se remitió a las manifestaciones hechas recientemente en Lisboa y en Bruselas.

La suerte y el dinero

Detalles pintorescos del pago del premio de los seis millones

MADRID.—De nueve de la mañana a la una de la tarde de ayer, y luego de tres a cinco, la Asociación Matritense de Caridad verificó el pago de las participaciones del uno al mil del número 16.626; pero ya desde mucho antes había gente estacionada, que había acudido temprano a la conquista de un buen puesto.

La calle de la Escalinata ofrecía un aspecto popular que entonaba maravillosamente con el porte humilde de casi todas las personas que en ella había ya en corros haciendo proyectos y calculando cantidades y futuras compras de ropas, ya deambulando alegremente de un lado a otro formando idénticos proyectos.

A las nueve se abrió la puerta, e inmediatamente, con el auxilio de unos guardias, quedó formada la columna de cobro.

Subimos con los afortunados. El temblor de la emoción entorpece los dedos y muchos no atinan a desdoblarse el billete tan cuidadosamente guardado.

—¿Cuánto cobra usted?—pregunta el secretario de la Matritense, don Ruperto Ramírez.

—¿Yo? Pues... 1.500, 3.000, 4.500—responden invariablemente los interrogados.

Y así, sin que ocurra ningún incidente, va desfilando por la ventanilla después de dejar los más su óbolo para los pobres de la Matritense; 1.500, 3.000, 4.500 y alguna de 6.000, esas son las cantidades que más se cobran.

La mañana no transcurre, sin embargo, sin la anécdota indispensable. Luis Heras es conserje en unos talleres de Radio; Luis tiene un hermano cazador, Escolástico, y por encargo de él compró cinco pesetas. Luis pensaba jugar dos reales, pero no había contado con la prima que tenía que dar al vendedor, y se quedó sin billetes, pues envió religiosamente las cinco pesetas a su hermano. Escolástico prometió a Luis devolverle la prima en forma de participación. Pero, ¡oh prodigios de la memoria!, esta mañana al cobrar Escolástico sus 15.000 pesetas, recuerda que ya le había devuelto a su hermano los dos reales. Afortunadamente, después de mucho discutir e implorar, Escolástico se siente bueno y saca de una cartera colgada del cuello 1.500 pesetas, que entrega a Luis.

Vicente Magri hacía seis meses que no trabajaba y no sabía ya cómo mantener a su mujer y tres niños, le tocaron 3.000 pesetas. María Huarte, patalonera, que vive en Ventorrillo, 7, ha sacado 1.500 pesetas y piensa regalarle una petaca y tabaco a su novio Antonio Sacristán.

De repente un afortunado mortal entra con un montón de billetes; viene a cobrar 30.000 pesetas; pero luego resulta que no son para él. Se llama José Cruz Navas y vive en Madrid, en Lagasta, 8. El señor José Cruz fué a pasar las Navidades a Arciniega y nos cuenta que gente muy pobre de allí mandó dinero a un mejicano para que comprara 20 participaciones; participaciones que este señor envió. Los afortunados juegan muy poco, excepto un matrimonio, cuyo hijo encargó a su madre que comprara cinco duros de lotería. Solememente pudieron reunir diez pesetas, y esas jugaron. El padre está en Méjico, en Torreón, para ver si cobra una herencia de un tío. Le han cableografiado que la herencia está ya cobrada y sin necesidad de ir tan lejos. No obstante, nos cuenta don José que la gente allí es tan pobre y desafortunada que mientras no vean el dinero en sus manos no creerán tanta ventura.

Casi todos los poseedores de participaciones del 16.626, después de hacerlas efectivas, dejaron donativos para la Asociación Matritense de Caridad. Sin embargo, algunos se hacían los disimulados, sin que faltase tampoco quien se disculpaba de no dejar nada para los pobres. Entre éstos figura Francisco de la Vega, a quien acompañaba un sobrinito huérfano de tres años, recogido en unión de cuatro hermanos por Francisco, que pidió perdón por no dejar un donativo. "Las tres mil pesetas que me han tocado, dijo, y mucho más lo necesito para atender a los cinco huérfanos."

Marcial Capa, de 15 años, compró cinco pesetas, que regaló a su padre regalo que se ha transformado en 15.000.

En el día de ayer se pagaron unos dos millones de pesetas. El señor Ramírez es ya la segunda vez que paga el segundo gordo en sorteos extraordinarios.

Información de Barcelona

La falsificación de cartas de pago en la Delegación de Hacienda

UNA REUNION DE ANARQUISTAS SORPRENDIDA EN UN CAFE

BARCELONA.—La Policía ha descubierto una reunión clandestina de significados elementos anarquistas en el café Victoria, establecido en el Paralelo.

Cuando se presentó en aquel lugar la Policía los reunidos simulaban tomar café.

REGISTROS Y ACTUACIONES JUDICIALES

Hoy se han realizado algunos registros en los domicilios de varios agentes administrativos, cuyos registros tienen relación con el sumario relativo a la falsificación de cartas de pago en la Delegación de Hacienda.

Mañana, viernes, continuarán las actuaciones judiciales que se siguen al efecto, y prestarán declaración ante el juez especial algunos agentes cuyas oficinas han sido registradas hoy, así como algunos industriales de la ciudad de Mataró, que, al parecer, tienen que ver en el asunto.

Visita de inspección

El director general de Seguridad regresa a Madrid desde Valencia

VALENCIA.—El director general de Seguridad que, como se sabe, está en viaje de visita de inspección por la región levantina, ha conferenciado hoy con el gobernador civil interino y el comisario de Policía.

Después fué cumplimentado por el alcalde de la ciudad.

El general Mola visitó también al capitán general de la plaza, despidiéndose.

Por la noche regresó a Madrid en

En Rumania

Derivaciones del atentado contra el director de un periódico

BUCAREST.—Con motivo del intento de asesinato contra el director del diario "Adeverul", la Policía ha practicado tres detenciones, entre ellas la del abogado Lefter, acusado por el agresor de ser el instigador del atentado.

Las tres personas detenidas niegan su participación en el atentado.

Se esperan nuevas detenciones.

Parece que hay en proyecto la promulgación de una ley encaminada a castigar severamente a los agitadores y autorizando la disolución de todo organismo contrario al orden público.

Los estudiantes y alumnos que tomen parte en desórdenes serán expulsados de las respectivas escuelas.

NOTICIAS DE POLITICA

EL DIA DEL PRESIDENTE

MADRID.—Hoy el general Berenguer ha pasado el día en casa de su madre.

Desde allí se dirigió a su despacho del ministerio del Ejército, no recibiendo ninguna visita.

A la salida le abordaron algunos periodistas a los que dijo que no tenía noticias.

Desde el ministerio se dirigió a la casa del duque de Alba, en unión del cual cenó.

SE CONSIDERAN COMO HELCHOS DE GUERRA

La "Gaceta" publica una Real orden circular del Ministerio del Ejército, disponiendo que se consideren como hechos de guerra las acciones desarrolladas en la provincia de Huesca los días 12 y 13 de diciembre y las registradas del 12 al 20 del mismo mes en distintos lugares de la Península a favor de los muertos o de los que recibieron heridas en los referidos sucesos pertenecientes al Ejército y a los Cuerpos de la Guardia civil, Seguridad y Carabineros.

A LA SITUACION DE DISPONIBLES GUBERNATIVOS

El "Diario Oficial del Ejército" publica una Real orden disponiendo que queden en situación de disponibles gubernativos, con residencia en Jaca, el capitán del regimiento de Galicia don Eugenio García Argüelles, el alférez del mismo regimiento don Pascual Pérez García, el teniente del regimiento de Cantabria don Isidro Rubio, el teniente don Cayetano Corbellini y el teniente don Juan Cruz Gómez.

Información del País Vasco

Lo que ha llovido en Bilbao durante el año 1930

PRESOS EN LIBERTAD

BILBAO.—Hoy han sido puestos en libertad cuatro obreros que fueron detenidos durante los pasados sucesos por supuesta participación en la dirección de la huelga general habida.

¡AHI VA AGUA...!

BILBAO.—Se ha publicado una curiosa estadística de los días que ha llovido en Bilbao durante el pasado año de 1930.

Ha llovido, según el curioso estadista, doscientos veintidós días, lo que constituye un verdadero «record».

Dice el mismo historiador que en el mes de abril llovió veintisiete días, y en agosto, que fué el mes más seco, trece.

Despachos breves

DESDE AYER SE CIERRAN LOS PORTALES A LAS ONCE DE LA NOCHE

MADRID.—Desde el día primero de año, los portales de la corte han empezado a cerrarse a las once de la noche.

UNA QUERRELLA

MADRID.—El «leader» republicano Marcelino Domingo ha encargado a un abogado que presente una querrela contra el periódico «El Día», de San Sebastián, por una noticia que este periódico publicó y que el querrelante considera calumniosa.

Marcelino Domingo extenderá la querrela a la Agencia informativa que transmitió desde Madrid dicha noticia.

REPATRIADOS

VIGO.—En el vapor «Alfonso XIII» han llegado ciento setenta y cinco personas repatriadas de Cuba y Norteamérica por el Gobierno español.

También llegaron cinco deportados por el Gobierno de los Estados Unidos.

Ultima hora deportiva

Samitier no podrá jugar al fútbol en mucho tiempo

LA LESION DE SAMITIER

BILBAO.—Desde el campo de San Mamés, José Samitier fué conducido en una camilla a la clínica del doctor Salaverria para que se hiciera un detenido examen de la lesión que había sufrido.

Samitier fué reconocido escrupulosamente y además se le hizo una radiografía para conocer exactamente la importancia de la lesión.

Desde la clínica, y también en una camilla, fué conducido Samitier al hotel donde se hospeda.

Esta noche le hemos visitado, hallándole en la habitación, en la cama, rodeado de su esposa y de varios amigos.

El notable jugador se lamentaba de esta lesión, que le tendrá alejado de los campos de fútbol durante algún tiempo.

El parte facultativo facilitado dice que José Samitier sufre una distensión ligamentosa en el lateral interno de la rodilla derecha, en la intersección con la femoral.

La opinión de los médicos es la de que, aunque no podrá jugar en bastante tiempo, quedará en condiciones de continuar en su profesión de futbolista.

PARTIDO DE HOCKEY EN TARRASA

BARCELONA.—En el campo de Tarrasa se ha jugado esta tarde un partido de hockey, derrotando el equipo titular de la localidad al francés "Inkiterie" por tres tantos a uno.

OSASUNA Y PATRIA EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Esta tarde se han enfrentado en el campo de fútbol del Patria, el equipo propietario del terreno y el Osasuna, de Pamplona, bajo el arbitraje de Steimbor.

Vencieron los navarros por cuatro tantos a uno.

EL TORNEO DE RUGBY DE LAS CINCO NACIONES

PARIS.—En el estadio de Colombes se ha jugado esta tarde el primer partido del torneo de las "Cinco naciones" entre los equipos de Francia y de Irlanda.

Venció Francia por tres puntos a cero. Al partido asistió una enorme concurrencia.

En distintos puntos

Crónica de accidentes y desgracias

FUEGO EN UN MONTE

AVILA.—En Navalmoral de la Sierra se incendió uno de los montes públicos, se cree que intencionadamente. Por orden del alcalde fueron detenidos die y siete individuos.

MUERE EN EL INCENDIO UN NIÑO DE SEIS AÑOS

EL FERROL.—En el lugar de Porto un incendio destruyó la casa propiedad de Manuel González. A pesar de que los auxilios llegaron pronto, nada pudo salvarse de las llamas. En el fuego pereció abrasado un niño de seis años.

FUEGO POR IMPRUDENCIA

ZAMORA.—En Villar del Buey, unos niños que estaban haciendo lumbre produjeron un incendio en la casa del vecino Manuel Cibanal Martín, cuando éste y su familia se encontraban dentro del edificio. El vecindario consiguió salvar a Manuel y a sus familiares y dominar el incendio. La finca sufrió grandes daños.

CAJA DESTRUIDA

BILBAO.—Comunican de Portugalete que esta noche se ha declarado un incendio en la casa número 7 del barrio de los Hoyos, que hace cuerpo con otras dos.

Los esfuerzos de los bomberos lograron aislar la casa intermedia, que quedó completamente destruida. No se saben las causas del siniestro. Las pérdidas ocasionadas por éste ascienden a 13.000 pesetas.

UN AUTO SE ESTRELLA CONTRA UN ARBOL

VALENCIA.—Cuando se dirigía al puerto el automóvil de esta matrícula, conducido por Joaquín Alvargonzález, de 35 años, natural de Gijón, a consecuencia de un reventón de una de las ruedas traseras perdió la dirección, estrellándose contra uno de los árboles que existen al lado de la fábrica de jabón.

En un taxi que pasó después por aquel lugar fué trasladado el herido a la Casa de Socorro, donde se le curó de heridas muy graves en diversas partes del cuerpo.

UN VAPOR INCENDIADO

SEVILLA.—Cuando se hallaba pescando en alta mar la motora «Felipe Gómez» se le incendió el motor.

Los tripulantes arrojáronse en su ma-

yoría al mar, consiguiendo salvarse a nado.

El patrón y el maquinista continuaron a bordo y consiguieron entrar con el barco en el puerto. Ya en éste, el «Felipe Gómez» quedó destruido completamente por el incendio.

El patrón y el maquinista sufren heridas graves.

Una información de "Il Corriere"

El principe de Gales ha dado en aguinaldos cinco mil duros

LONDRES.—El periódico «Il Corriere della Sera» ha publicado la siguiente información, transmitida por su representante en Londres:

«Con ocasión de las fiestas de Navidad, el Príncipe de Gales ha distribuido en dinero contante y sonante unas 25.000 pesetas: se trata de la suma de pequeñas cantidades que el Príncipe envía a amigos suyos que sabe se encuentran en estrechezas económicas y para quienes el dinero constituye el mejor regalo. Esta es la única época del año en que el Príncipe da dinero a sus amigos, porque tiene como norma constante no prestar nunca. Mucho dinero prestó durante la guerra, pero al terminar ésta, se impuso la norma de no acoger ninguna petición de esta índole, y todavía no la infringió.

Los criados del Príncipe han recibido cada uno en estas Navidades 225 pesetas; cada uno de los tres policías que le guardan, 50.4 A sus parientes, el Príncipe ha regalado objetos artísticos, pitilleras de oro, ramos de flores. En total ha gastado en estos regalos unas 50.000 pesetas. Generalmente envía a los amigos una tarjeta de visita; por su parte, él recibe millares procedentes de todo el mundo.

Este año también el Príncipe de Gales ha recibido regalos que en total importarán unas 50.000 pesetas, de personas que apenas recuerda: suelen ser los donantes, por ejemplo, personas con quienes él se ha encontrado alguna vez en una ceremonia pública. Todos estos regalos, como otras veces, serán devueltos a los donantes, con la advertencia de que el Príncipe no admite regalos más que de sus parientes.

Las reuniones tradicionales que en

LA FIESTA DE LOS TOROS

FRANKLIN HA FRACASADO

MEJICO.—En los círculos taurinos de esta capital se considera que la situación del torero norteamericano Sidney Franklin es aún indecisa, debido a la decepción que produjo en el público su actuación en la novillada celebrada el domingo último.

De su comportamiento en dicha corrida dependía su ascenso a la categoría de matador de toros y su intervención en las corridas que están anunciadas para los comienzos de la temporada invernal; pero los empresarios que le contrataron no juzgan conveniente que tome la alternativa, a causa de la frialdad con que fué acogido por los espectadores.

Por el contrario, se hace destacar la simpatía con que fué recibido el diestro mejicano Liceaga, de diecinueve años de edad, que toreó y mató lucidamente a los cornúpetas que le correspondieron en la indicada novillada.

A menos que ocurran acontecimientos inesperados, es muy probable que Franklin no aparezca por algún tiempo en las plazas mejicanas, pues no hay anunciadas novilladas hasta el mes de marzo.

Del "Daily Mail"

Unas declaraciones de Mussolini

LONDRES.—El periódico "Daily Mail" publica hoy unas declaraciones del dictador italiano Mussolini.

Este ha dicho al reportér: —No haremos nunca la guerra si no se nos obliga a ello. Yo, que estuve como simple soldado en la guerra, conozco muy bien sus horrores.

Añadió que la situación en Europa es muy tensa y que la causa reside en la desigualdad de los armamentos de las distintas naciones.

las fiestas de Navidad congregan junto al Rey Jorge y a la Reina María a los miembros de la familia real en Sandringham, tienen poco atractivo para el Príncipe de Gales. Este para salvar las apariencias, suele hacer a este lugar una breve visita, pero inmediatamente se retira a su residencia campestre de Fort Belvedere. El acontecimiento más grande que aquí se registra en Navidad es el baile que el Príncipe organiza por su servidumbre.

Este año se ha encargado de la organización de este baile el mayor domo y hombre de confianza del Príncipe, William Finch, que otros años solía hacerlo también. William entró como criado del Príncipe cuando éste tenía ocho años, y desde entonces no lo ha abandonado nunca. Lo siguió como criado a Oxford y como ayudante a Francia, durante la guerra. Cuando el Príncipe constituyó su casa aparte, fué nombrado mayordomo W. Finch vigila el teléfono personal del Príncipe, paga sus cuentas privadas y probablemente ningún adepto a la casa del Príncipe conoce la vida privada de éste como el mayordomo Finch.

Política norteamericana

Se ha publicado el Tratado naval

WASHINGTON.—Hoy se ha checho público detalladamente el Tratado naval. Al final del documento dice el Presidente Hoover que ha querido publicar íntegramente el Tratado para que los ciudadanos norteamericanos examinen y discutan serenamente todas las cláusulas.

Política inglesa

Los conservadores esperan volver al Gobierno

DICE BALDWIN

LONDRES.—El señor Baldwin, "leader" del partido conservador, ha publicado en la revista "Home and Empire" un mensaje al pueblo británico con motivo del Año Nuevo. Expresa su confianza de ver al Gobierno actual privado bien pronto del Poder, que pasará—dice—, después de las elecciones generales, a manos de los conservadores. Indica a grandes trazos la política que su partido seguirá cuando ocupe el Poder.

Presentaremos inmediatamente—escribe Baldwin—un proyecto de tarifas protectoras para nuestras manufacturas. Estamos decididos a que cese el "dumping" que ciertos países practican con los productos que tienen en exceso. Garantizaremos a los agricultores británicos precios suficientemente remuneradores para el trigo.

El señor Baldwin declara a continuación, respecto al fomento del comercio con los Dominios, que detendrá el proyecto de cuotas de importación y que hará todo lo necesario para fortalecer la prosperidad del Imperio por medio de un acuerdo íntimo entre sus miembros, acuerdo que el Gobierno socialista se ha mostrado incapaz de realizar.

Termina haciendo un llamamiento al entusiasmo de todos los conservadores, que deben asegurar el triunfo del partido en 1931.

EL VIRREY DE LA INDIA

LONDRES.—Lor Wellington, que ha sido nombrado recientemente virrey de la India, embarcará el 3 de abril con objeto de tomar posesión de su cargo el 17 del mismo mes.

Dicho día regresará a Inglaterra el antecesor de Wellington.

Noticias de la Argentina

NOTAS VARIAS

BUENOS AIRES.—El Consejo de ministros ha autorizado que la Dirección general de Irrigación organice con propio personal un servicio técnico administrativo, encargado a realizar estudios y proyectos de construcciones hidráulicas electromecánicas en la zona árida, en el Norte de San Luis, San Juan, Córdoba, Santiago del Estero, Rioja, Catamarca, Tucumán, Salta y Los Andes, para fomentar industrias locales de explotación de yacimientos, resolviendo el problema económico que afecta esta parte del país.

Ha fallecido don Octavio Figueroa.

Distribuyéronse fondos a las familias de las víctimas de la catástrofe de Riachuelo.

CANCELACION DE UN EMPRESTITO

BUENOS AIRES.—El ministro de Hacienda anuncia el propósito del Gobierno de cancelar el empréstito de cinco millones de libras esterlinas, destinado a obras públicas, contrato celebrado en Londres el 24 de diciembre de 1929.

Comentarios

Los periódicos y el discurso del Papa

ROMA.—Se comenta en Roma que los periódicos italianos hagan sólo una referencia excesivamente lacónica y, por lo demás, tendenciosa e incompleta, del discurso de Su Santidad el Papa en la fiesta de Navidad.

Es, especialmente, digno de atención que los periódicos no recojan las alusiones pontificias que afectan al Gobierno que pactó el Concordato con el Vaticano.

También se ha observado que los periódicos, con sospechosa discreción, eluden toda clase de comentarios y hasta de réplicas.

En Italia

Descubrimiento de una mina de mercurio

ROMA.—En dos días se han extraído más de 44 libras de mercurio de una mina recién descubierta en Roscolle, cerca de Udine. Las vetas del precioso metal son extraordinariamente puras y la extracción es fácil.

Italia posee ya minas de azogue en Monte Auriata, en Toscana y Adria, en Carniola, que pertenecieron a Austria antes de la guerra. España e Italia poseen, virtualmente, el monopolio de la producción de azogue en Europa.

Hacia la paz

Italia ha botado siete cruceros durante 1930

ROMA.—El «Mattino», de Nápoles, publica un artículo sobre las principales marinas de guerra en 1930, y declara que este año ha sido particularmente propicio para la Marina italiana.

Siete cruceros han sido botados durante los doce últimos meses, y esta flota llena, en parte, la diferencia que existía entre las fuerzas navales de Italia y Francia.

En Chicago

Las hazañas de las bandas de asesinos

CHICAGO.—Las bandas de asesinos de Chicago han batido un bonito "record" en 1930. El número de sus víctimas se ha elevado a sesenta. La cifra más cercana data de 1926, año en que "perjudicaron" mortalmente a cincuenta y cuatro personas.

De 1930, el mes más favorecido ha sido junio, en que los muertos se elevan a catorce, once de ellos en la primera decena. La media normal puede calcularse a razón de un asesinato cada seis días.

Los jueces y el jurado hubieron de definir todos estos casos como "asesinatos cometidos por desconocidos".

Problemas de interés

La próxima reunión de la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—El 19 de enero próximo se reunirá en Ginebra la 62 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que será presidida por el representante de Alemania. En el orden del día figuran unas 30 cuestiones, algunas de las cuales son las siguientes:

En lo que se refiere al desarme y a la seguridad, el Consejo, después de conocer la Memoria final de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme y del proyecto de convención elaborado por ella, tendrá que fijar la fecha de la celebración de la Conferencia del Desarme y asegurará su preparación. Tendrá además que tomar algún acuerdo respecto a la próxima reunión de la Comisión especial para el control de la fabricación y la publicidad de la fabricación de armas, municiones y materiales de guerra.

En el terreno político, el Consejo deberá examinar dos cuestiones referentes a las relaciones polaco-lituanas. Una de ellas, interpuesta por la Comisión de Comunicaciones y de Tránsito, referentes a las trabas que llegarían a ponerse a la libertad de tránsito, como consecuencia del actual estado de las relaciones polaco-lituanas, así como a las medidas que sería necesario llevar a la práctica para poner fin a esta situación. La otra corresponde a las negociaciones entabladas por los Gobiernos de Lituania y Polonia, con el fin de hacer reinar el orden y la tranquilidad en la región de la línea administrativa. El Consejo de la Sociedad de Naciones expresó en el mes de septiembre último el deseo de estar al corriente de la marcha de estas negociaciones.

A punto de caer

Los que asaltaron el Banco de Maguncia

BONN.—Los autores del asalto al Banco de Maguncia han estado a punto de caer en manos de la Policía.

Esta recibió el aviso de que el automóvil de los malhechores estaba parado a la puerta de un café de Bonn.

Cuando se había dispuesto todo para la captura, los bandidos, que sin duda habían recibido también una confidencia, lograron escapar y disimularse entre la multitud.

La Policía se ha hecho cargo del automóvil y continúa sus pesquisas.

Nuevas noticias

Del intento revolucionario de Turquía

ANKARA.—El presidente del Consejo, Ismet Páchá, que había vuelto a Ankara después de la reunión celebrada en el palacio de Dolma Bagtcha, ha convocado con toda urgencia un nuevo Consejo de ministros para tratar nuevamente de la situación.

LA INVESTIGACION EN MENEMEN

La información sobre lo ocurrido en Menemen continúa activamente. El gobernador de Menemen ha sido destituido. Se ha confirmado que la secta de los Nakhi-Bendi, de la que formaban parte los antiguos sultanes, había organizado un movimiento revolucionario.

La secta, por otra parte, continúa celebrando ceremonias ocultas en las regiones de Menemen, Esmirna y Manissa. Van a ser tomadas severas medidas contra el gobernador y los altos funcionarios, pues el Gobierno está convencido de que han tolerado los acontecimientos.

MANISSA Y MENEMEN EN ESTADO DE SITIO

ESTAMBUL.—A consecuencia de la revuelta provocada por los elementos reaccionarios de la región de Smirna el Gobierno ha decretado el estado de sitio en el distrito de Manissa y de Menemen. El Gobierno ha ordenado que se tomen severas medidas contra los principales agitadores. Los elementos religiosos que han aparecido mezclados en la rebelión serán respetados mientras demuestren que practican su religión sinceramente.

En París

Están en venta documentos firmados por Luis XVI

NUEVAS NOTICIAS

PARIS.—Están en venta en París, como se sabe, documentos con la firma de Luis XVI desaparecidos hace un siglo de los Archivos nacionales. En esta colección se contienen todas las concesiones arrancadas al Rey por el espíritu revolucionario, como la declaración de derechos del hombre y la abolición de los títulos de nobleza y otros interesantes documentos.

Infinidad de documentos históricos ofrece a diario el mercado de París, pero el poseedor de éstos quiere reservarlos al Estado. Un norteamericano le ha ofrecido 75.000 francos, pero se halla no obstante, dispuesto a cederlos al Estado francés por menos dinero. Sin embargo, la Biblioteca Nacional no los adquiere por sí misma, por la sencilla razón de que carece de crédito suficiente.

Los documentos fueron sacados de los Archivos hace un siglo por el duque de la Rochefaucauld-Liancourt, que los conservó algún tiempo y luego les regaló a un amigo. Ahora los posee un barón ruso, que ha solicitado la nacionalidad francesa y que se ha visto obligado a vender su valiosa biblioteca.

Política alemana

Hindenburg pide la revisión del Plan Young

BERLIN.—El Presidente Hindenburg se ha pronunciado por primera vez a favor de la revisión del plan Young. Así lo manifiesta en una carta abierta que publica los periódicos, en la que pide la revisión del plan y la protección de las minorías.

Otras noticias del extranjero

PARA ASISTIR A UNA BODA

PARIS.—El próximo día 13 llegará a esta ciudad el ministro del Trabajo de España, con objeto de asistir a la boda de un hijo suyo.

LAS VICTIMAS DE UN INCENDIO

ONTARIO.—Se sabe que de entre los escombros resultantes del incendio declarado en el Hotel Cocaire han sido extraídos once cadáveres.

LO QUE DICE EL "DURIS"

SYDNEY.—La estación de telegrafía sin hilos ha recogido un mensaje del vapor "Duis", diciendo que en el occidente de Nueva Guinea se ha sentido un intensísimo temblor de tierra, que ha causado enormes daños en los pueblos de la costa.

VAPOR EN PELIGRO

MARSELLA.—La estación de telegrafía sin hilos ha recogido un mensaje del vapor griego «Teodoro Bulgaris», que se encuentra en peligro a los 45° latitud Norte por los 7° 30' m. (Cantábrico).

UN ACUERDO

NANKIN.—Ayer ha sido firmado el acuerdo chinojaponés de retrocesión a China de la estación de término de Tsing Tao, del cable entre dicha ciudad y Aseb.

En breve se firmará otro, relativo al cable de Shanghai a Nagasaki, hasta ahora explotado por los japoneses.

CREACION DE CONSULADOS

PRAGA.—El ministerio de Negocios Extranjeros tiene en proyecto la creación de once nuevos Consulados, con lo cual el número de éstos será de sesenta y cuatro, aparte de los ciento veinte Consulados honorarios.

Entre los nuevos Consulados efectivos figura el de Barcelona.

LOS OBREROS INGLESES PARADOS

LONDRES.—El número de obreros parados se elevaba en 29 del corriente a 2.408.371, o sea un aumento de 108.779 con relación a la semana anterior.

Nuevas noticias

El salvamento del "Wad-Ras"

LAS PALMAS.—Continúan los trabajos de salvamento del guardacostas de nuestra Armada «Was-Rás».

El Gobierno ha enviado un ingeniero naval para dirigir las operaciones de salvamento, y desde Las Palmas se han enviado a Fuerteventura nuevos elementos para facilitar los trabajos y otro remolcador más potente.

El cañonero «Bonifaz», que estaba en el lugar donde está el guardacostas, ha regresado a Las Palmas, y ha llegado a dicho sitio para sustituirle el «Cánovas del Castillo».

Si continúa el buen tiempo, el «Wad-Ras» puede quedar a flote en esta semana y será remolcado hasta este puerto, donde se repararán las averías.

La Prensa llama la atención del Gobierno acerca de la situación en que se encuentra la costa de Fuerteventura donde ha varado el «Wad-Ras» y donde han naufragado ya otros dos buques. Los bajos donde han ocurrido estos accidentes marítimos no están señalados en las cartas marinas, y no existe en aquella costa ningún faro, con grave riesgo para la navegación.

Alemania y sus problemas El canciller hace el balance del año

BERLIN.—El canciller Brüning ha hecho las declaraciones siguientes: "El año 1930 trajo consigo una gran depresión y dejó sin trabajo a varios millones de alemanes; produjo movimientos en los que se pretendió renovar los principios que sirven de base a las relaciones entre el pueblo y el Estado.

La agitación política interior se vio favorecida desde fuera por la agitación general que se observa en el mundo y por la tendencia de las potencias a no realizar una política activa, creadora y de reconciliación en la cuestión del desarme. En los tributos impuestos a Alemania y en la soberanía de las provincias del Este.

Las razones o sinrazones políticas están en Alemania quizá menos reservadas que en otros países a clases sociales o profesiones determinadas; sin embargo, en 1930 se ha podido manifestar y afirmarse la suficiente comprensión política, para dar, no obstante la depresión creciente, bases más sólidas a nuestras finanzas.

Nuestra vida política, social y económica sigue a salvo de catástrofes, gracias no sólo a la actividad de los organismos políticos, sino a la actividad y el amor al orden de todas las personas razonables.

Si en vísperas de Año Nuevo puedo formular los deseos, vastos y profundos, del pueblo alemán en el terreno político, es porque en su totalidad el pueblo alemán ve crecer y desarrollarse su capacidad, su habilidad de emplear justamente sus capacidades y sus energías, convencido de que toda política práctica tiene que ser eminentemente constructora.

Queremos conservar y mejorar lo que poseemos, y para esto hace falta más valor que para destruir; sabemos también guardar la medida en nuestras exigencias políticas."

Palabras de paz

Un interesante artículo de Eduardo Herriot

BERLIN.—En su número de 1 de enero, "La Gaceta de Voss" publica un artículo del señor Herriot, en el cual el ex presidente del Consejo francés afirma que, a pesar de todas las dificultades del momento actual, él sigue siendo un partidario ferviente de la idea de aproximación francoalemana, porque la considera como la base de la paz europea.

"Hablando francamente—escribe el señor Herriot—, no creo que el año 1930 haya sido favorable a esa idea de aproximación. No hago alusión a las elecciones alemanas; considero el conjunto de los hechos que, a mi juicio, han detenido la marcha hacia la paz. En general, el espíritu de la libertad y las instituciones democráticas han sufrido duramente durante el año que termina. Desde luego, ahora más que nunca creo que en su origen la Dictadura y la guerra se confunden inevitablemente. El año 1931 será muy importante y quizá decisivo."

"Las decepciones que hemos sufrido—añade—no modificarán nuestra serenidad ni nuestra energía. Me doy cuenta de que existen entre franceses y alemanes problemas políticos muy importantes; pero ahora más que nunca estoy convencido de que una colaboración real hará posible un examen serio de estos problemas. Los demócratas franceses y alemanes, los republicanos de los dos países, debemos continuar trabajando juntos. La ruta será difícil; pero estos problemas, como tantos otros, los resolveremos con el método de la paciencia y de la lealtad."

La enfermedad de Joffre Sigue viviendo por verdadero milagro

LA NOCHEVIEJA DEL MARISCAL

PARIS.—La noche de fin de año la ha pasado el mariscal relativamente tranquilo.

Esta mañana, a las ocho y media, los doctores que le asisten dieron el correspondiente parte facultativo, diciendo que el enfermo había pasado la noche sin novedad y dormitando.

Añade el parte que la respiración de Joffre es de amplitud variable.

EL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS VISITA AL ENFERMO

PARIS.—El ministro de la Guerra francés, que es íntimo del mariscal, estuvo esta mañana en la clínica donde se encuentra Joffre, acercándose al lecho de éste.

Cuando salió, a las doce y media de la mañana, se detuvo a hablar con los periodistas que se han estacionado a la puerta de la clínica, diciendo a los reporteros que el mariscal había pasado una noche no muy mala.

—Pero no hay que esperar nada bueno—añadió—. No hay que tener ninguna ilusión. Cada vez está más grave nuestro gran hombre.

JOFFRE PIDE QUE LE CAMBIEN DE ROPA

PARIS.—El general Desmacel, jefe del Estado Mayor del mariscal Joffre ha estado en la clínica casi toda la mañana al lado del enfermo.

Al salir dijo a los reporteros que le abordaron, que esta mañana, a primera hora, el mariscal había pedido que le cambiaran las ropas de la cama y le pusieran una muda limpia, cosa que se le hizo.

—Después—añade el general—se quedó un poco tranquilo, dormitando.

UNA AGENCIA DA LA MUERTE DEL GENERAL SIN QUE FUERA CIERTA

PARIS.—A las doce de la mañana una Agencia hizo cundir la noticia de que el mariscal había fallecido, y momentos después se congregaron ante la clínica miles de personas.

Un oficial del Estado Mayor del mariscal desmintió la noticia una hora después.

OTRO PARTE FACULTATIVO

PARIS.—El parte facultativo sobre el estado del mariscal Joffre facilitado a las 4'25 de la tarde dice que el ilustre enfermo continuaba sin conocimiento desde las once de la mañana.

SE AGENTUA LA GRAVEDAD

PARIS.—Esta tarde estuvieron en la clínica, para informarse del estado del mariscal Joffre, el presidente del Consejo, un ayudante del presidente de la República y el coronel Prevuy y otras ilustres personalidades.

El señor Prevuy, que logró penetrar y permanecer unos minutos en la alcoba del enfermo, dijo a las 6.45 de la tarde a los periodistas que el corazón del mariscal se iba debilitando poco a poco.

Noticias de las ocho de la noche dan por más acentuada esta gravedad.

Los mismos médicos que asisten al enfermo dicen que aunque Joffre respira aún, ellos tienen que mostrarse muy pesimistas, teniendo en cuenta que era la primera vez que el enfermo permanecía tanto tiempo en estado comatoso y sin la más ligera reacción.

NOTICIAS DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

PARIS.—A las diez de la noche se ha

comunicado desde la clínica a los representantes de la Prensa que el estado del mariscal Joffre es estacionario en su gravedad.

El mariscal se mueve de cuando en cuando y su rostro cambia frecuentemente de color.

Excursionismo y buen humor

Los estudiantes llegan a Lisboa

LISBOA.—Los estudiantes españoles han terminado esta tarde su viaje a pie entre Madrid y Lisboa, viaje que iniciaron el día 1 de diciembre. Ayer llegaron a la margen Sur del Tajo, a pocos kilómetros de la capital, donde fueron recibidos por la colonia española. Esta tarde, a las cuatro y media, entraron en Lisboa, donde los estudiantes portugueses y la colonia española les dispensaron un recibimiento entusiástico.

Noticias de aviación

Nuevo avión tipo helicóptero

LO QUE DICE NELSON

PUEBLA (Estado de Colorado).—Wilber Nelson, ingeniero de esta localidad, ha logrado un nuevo perfeccionamiento de los aviones tipo helicóptero.

Según Wilber Nelson, con el aparato por él inventado, un avión puede despegar y aterrizar verticalmente lo mismo que los helicópteros, pero, en cambio, volar como un avión corriente.

Las pruebas realizadas hasta ahora han dado resultado plenamente satisfactorio.

Según el inventor del nuevo aparato, el avión puede desarrollar una velocidad de cien millas por hora. El nuevo aparato carece de alas y hélice; pero, en cambio, está provisto de dos juegos de planos giratorios horizontales, que son los que hacen que el avión se levante verticalmente.

UN AVION DE TRANSPORTE CAE EN UNA CALLE

BRISBANE.—Un avión de transporte ha caído violentamente en una calle de Maryborough, localidad situada a 224 kilómetros al Norte de Brisbane. El señor Davidson, hijo del vicealmirante Alejandro Davidson, y un pasajero resultaron muertos. El mecánico está gravemente herido.

Varias detenciones

La situación en Cuba

LONDRES.—Comunican de Nueva York que, según despachos llegados a esta capital procedentes de la Habana, el Gobierno ha autorizado la detención de diecisiete jefes de partidos de la oposición y políticos, y la Policía se ha incautado de 860 libras de dinamita destinada a la preparación de bombas para los conspiradores.

Entre los detenidos figuran seis profesores de la Universidad y el conde de Rivero, director del "Oficio de la Marina".

Además, los conspiradores serán objeto de proceso por propaganda sediciosa.

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
SAN JOSE, NUM. 15

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
TELEFONO 23-27

El problema minero inglés Se ordena el paro en el País de Gales

NEGOCIACIONES

LONDRES.—Desde ayer se están celebrando importantes negociaciones para evitar que llegue a plantearse el conflicto entre los mineros del País de Gales.

La reunión celebrada esta tarde por el Comité ejecutivo de la Federación de mineros terminó sin llegar a adoptarse ninguna resolución, en espera de la llegada de los representantes del Gobierno, que se dirigen a Cardiff, en donde se espera que celebren una reunión con patronos y obreros.

ORDENES DE HUELGA

LONDRES.—Esta noche se han circularado las órdenes para que mañana quede planteada la huelga minera en el País de Gales.

Los esfuerzos del Gobierno para lograr una nueva reunión de representantes de patronos y obreros han resultado infructuosos hasta ahora.

LOS OBREROS PARADOS

CARDIFF.—Se hallan en paro forzoso 140.000 mineros.

Estos se muestran favorables a reanudar las negociaciones acerca del punto que ha determinado la huelga, de la distribución de las horas de trabajo de la semana.

ULTIMAS NOTICIAS

LONDRES.—Se cree que la huelga del País de Gales durará por lo menos tres días.

Los mineros de la zona del Sur muestran partidarios de la pronta reunión del Consejo mixto de Conciliación para ver de solucionar el conflicto.

Se dice que este Consejo no podrá reunirse hasta el sábado.

La situación en Nicaragua

Se cree que Sandino se ha puesto al frente de sus partidarios

AGRESION A UNOS FUSILEROS

WASHINGTON.—Dicen de Managua que una sección de fusileros norteamericanos que vigilaban los trabajos de reparación de las líneas telegráficas fueron agredidos por un grupo de rebeldes.

Los fusileros rechazaron la agresión entablándose un breve combate, el término del cual fué la dispersión de los rebeldes.

Estos dejaron sobre el campo sesenta y ocho muertos y ocho heridos.

MAS NOTICIAS

WASHINGTON.—Se sabe que el combate entablado por los fusileros americanos y los rebeldes, los primeros tuvieron ocho muertos, doce heridos y los rebeldes once muertos y treinta y ocho heridos graves.

Los fusileros se hallaban emboscados cerca del lugar donde se hacía la reparación de las líneas telegráficas.

Se cree que el cabecilla Sandino ha regresado al país y se ha puesto al frente de sus partidarios.

Con Wilkins

Un nieto de Julio Verne irá al Polo en submarino

PARIS.—Los periódicos americanos anuncian que el explorador Wilkins, que va a hacer un viaje al Polo Norte en submarino, será acompañado en su expedición por Juan Verne, nieto del célebre novelista. El futuro comandante del submarino que hará el citado viaje Sloan Damennaver, ha llegado a París para pedir al sobrino de Verne que vaya a América para asistir al bautizo del submarino, que será llamado "Nautilus". Juan Verne ha prometido tomar parte en el viaje al Polo Norte, en compañía de Wilkins, y de este modo podrá realizar, en cierta manera, uno de los sueños de su abuelo.

NOTICIAS Y SUCESOS

Y.... vamos con el primer día del año

POR TENER BUENOS SENTIMIENTOS

Anoche fué una de esas noches que... vamos a dejarlo!

Tiempo relativamente espléndido; primero de mes y primer día de año (como ocurre siempre que termina otro!); algunas perras en los chalecos; el buen humor de los días clásicos; un poquito de exceso en echar la cabeza hacia atrás cuando entre los labios se encuentra algún recipiente conteniendo líquido, y las camorras consiguientes, seguidas de las inevitables "latas" del solo de tenor con acompañamiento y el "duo" de catorce o quince en pugna a ver quién de ellos logra destemplanar más.

Por las calles, cuadrillas y cuadrillas. Los cafés y las tabernas, de bote en bote, y al filo de las dos de la madrugada, cuando la chimenea está caliente ya, dió comienzo la hoguera.

EL PRIMER CHISPAZO

Como a las dos de la madrugada se armó una tremolina en la Ribera, apareciendo dos individuos propinándose golpes preciosamente. Para tratar de evitar el bochornoso espectáculo intervino con la mejor buena fe el pescador Manuel Pedondo Alonso, de veinticuatro años de edad.

Este pobre hombre resultó herido de consideración, siendo trasladado en automóvil a la clínica de urgencia, donde los médicos de guardia le curaron una extensa herida inciso-cortante, que interesa desde la región temporal izquierda al maxilar inferior, con sección y ramificaciones en dicha región, con gran hemorragia.

Pronóstico reservado.

SUMA Y SIGUE

Los llos del día primero de año se prodigaron en las calles de la Ribera, Ruamenor y Ruamayor.

En la primera, recibió una herida contusa en la región mentoniana el pescador de oficio Manuel Salazar Roca, de cuarenta y cuatro años de edad; otra herida contusa en el mentón y contusiones erosivas en la mejilla izquierda, Domingo Fernández Martínez, jornalero, de veintiocho años; una contusión en la mano izquierda y varias en el cuello, José Antonio Munguía Portilla, de veinte años, y una contusión en el pómulo izquierdo, José Gutiérrez, de treinta y tres años, pescador.

En las Ruas sintieron los efectos del alcohol y los puños, Juan Ballesteros Logroño, de veintisiete años; Ignacio Ayesarán Ampudia, de diecinueve, y Melchor Garrido, de treinta y cuatro.

Todos sufrieron contusiones y erosiones, por fortuna, sin importancia mayor.

OTROS ASUNTOS

En la Casa de Socorro fueron asistidas también, por causas distintas, las personas siguientes:

José Llano Peral, de once años, zapatero, de una herida contusa en la región parietal derecha.

José Antonio Gutiérrez, de treinta y tres años, marino, de una contusión en el pómulo izquierdo.

Andrés Vallina Castro, de veinte años, camarero, de una herida por mordedura en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Vicente Rodríguez Hernández, de veintitrés años, albañil, de una contusión con hematoma en el pómulo izquierdo. Le agredieron en la calle de Juan de la Cosa.

Victoriano Iglesias Igartesa, de veintinueve años, jornalero, de una contusión en el párpado del ojo izquierdo y epistaxis. Le pegaron en la calle de Lope de Vega.

José Sáinz Moure, de quince años, de una herida contusa en la región interparietal, a consecuencia de una pedrada.

En las oficinas de la Guardia municipal encontraron ayer los periodistas un

parte en el que se consigna, sobre poco más o menos, lo siguiente:

"A las dos y quince de la madrugada, cuando transitaban por el paseo de Pereda don Juan del Río y su señora doña María Fernández, con domicilio en el número 18 de la calle de Burgos, se acercaron los jóvenes don Pedro y Rodolfo de la Mora, con domicilio en el paseo de Menéndez Pelayo, número 10, y sin saber las causas, el don Pedro dió un golpe a la señora, la cual tuvo que ser trasladada a la Casa de Socorro.

Al intervenir el guardia municipal de punto, don Esteban Ortiz, el agresor pretendió darse a la fuga.

Como uno de los testigos presenciales figura en el parte a que hacemos mención, el bombero municipal don Manuel Royano."

NADA DE NUEVO

Los partes de la Guardia civil de la provincia no acusaban novedad ayer.

EL CIERRE DE PORTALES

Desde ayer, y por orden gubernativa, han comenzado a cerrarse los portales en Madrid a las once de la noche.

¿Tendrá resonancia dicha disposición en Santander?

EN POCAS LINEAS

Van a dar comienzo las tareas electorales y dice el gobernador civil a los periodistas que se llevarán a efecto con toda libertad.

¡Estáte por ahí, que "cha te llamaré"!



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente los y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,00 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia del Puerto. Plaza de San Ildefonso, número 5.—MADRID.

TALLERES ELECTROMECANICOS **MORA**

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS

San Fernando, 42.—Santander.

Información marítima.

Los inscriptos de Santander y la provincia salieron ayer para Ferrol

SIN TRAFICO

El día de ayer, festivo, no tuvo interés alguno en cuanto se refiere a la entrada y salida de barcos en nuestra bahía.

Lo hizo sólo el "Cabo Corona", procedente de Barcelona con carga general que quedó despachado para Bilbao, también con carga general.

EL TIEMPO

En las oficinas de la Capitanía el Puerto se recibieron ayer los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en España:

Del Monte Igueldo de San Sebastián: Viento del Oeste. Marejada fuerte y chubascos.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 750. Termómetro, 13. Viento Oeste fresco. Marejada gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

Del Observatorio Central no se recibió despacho alguno.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 1,24; tarde 1,49. Bajamares: mañana, 7,44; tarde 8,9. Coeficientes: 61 m., 66 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

QUINTOS A FERROL

En el correo del Norte salieron en la tarde de ayer para Ferrol, los 168 inscriptos de marinería de Santander y la provincia, pertenecientes al actual reemplazo.

Fueron despedidos por gran número de familiares y amigos, presentando los andenes del ferrocarril del Norte un aspecto animadísimo.

Como ya dijimos, va también en calidad de voluntario, un mozo que se libró el pasado año.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Santander, «Alfonso Pérez», en Santander.

De Luis Liaño: «Cantabria», en viaje a Burdeos. «José», en Santander. «Esles», en Gijón.

Compañía Santanderina: «Peña Rocías», en Mar Bella. «Peña Labra», en Cárdiff.

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 21 de diciembre a Bayona; procederá a Bilbao.

«Rita García», llegó el 30 de diciembre a Santander.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Compañía María Luisa Moneró.—A las seis y a las diez: «La perulera». Fin de fiesta, por María Luisa Moneró.

Gran Cinema.—A las siete y a las diez y media, moda: «Coros de Kentucky» (variedad) y «¿Qué fenómeno!». Sala Narbón.—De siete a diez: «Su majestad el amor», y una cómica.

Pabellón Narbón.—De seis y media a once y media: «El precio de un beso» (totalmente en español).

Salón Reina Victoria.—De siete a diez: «Los tres mosqueteros» (segunda y última jornadas) y «El perro de la Pandilla» (cómica).

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «Los tres mosqueteros» (segunda y última jornadas) y «El perro de la Pandilla» (cómica).

Cine Frontón.—Continúa de seis y media a once y media: «La cabaña del tío Tom».

Cinema de Bonifaz.—De seis a diez: «La nueva telefonista», y una cómica.

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LÍQUIDO Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK, IMPERIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

Publicidad ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

A UNICO CENTIMOS
CADA PALABRA

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.
—Construcción garantizada.
Festas al contado y a pla-
zos. Departamento especial
de reparaciones. Construc-
tura Montañesa, calle Fe-
rérico Vial.

**EN EL COMERCIO «La
Mara»**, Atarazanas, 1, se re-
cibió ya el grandioso surti-
do de bisutería y objetos
fantasía para regalos.

CASA PAGO. Grandes fan-
tasías abrigos señora, desde
5 pesetas metro. Astrakanes,
tizos, canalés. Compañía, 11.

SI NECESITA usted encar-
gar impresos, recuerde los
talleres de **EDITORIAL
MONTAÑESA, S. A.**,
calle de San José, núm. 19.



Representante: **JOSE MARIA
BAREOSA**, Cisneros, 7, se-
gundo. Teléfono 1297.

GRAMOFONOS y dis-
cos nuevos y usados, gran
exposición y liquidación.
Discos, desde 0,95 pesetas;
agujas, desde 0,95; gramó-
fonos con discos, desde 60,00;
gramófonos «Odeón» portáti-
les, desde 100,00. Venta,
cambio y alquiler de gramó-
fonos y discos. Al «Fondo de
Ocasión», Tableros, 3. Visi-
tad esta Casa.

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22

**EDITORIAL MONTAÑESA
S. A.**—No solamente edita
LA VOZ DE CANTABRIA,
sino que también dispone de
perfectos talleres para toda
clase de trabajos de impre-
ta. San José, número 19.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende, por arrobas, en
la Administración de este
periódico.

CAMIONETA «Ford», nue-
vo modelo, vendo perfecto
estado. Informes, Agencia
Ford. Torrelavega.

RADIO-AFICIONADOS. Ul-
tima maravilla en radio. Ex-
clusiva, señor Pereda Men-
doza, Correavaga, 8, 2.º.
Santander. ¿Quiere trans-
formar su aparato en esta
maravilla? Consúltame.

Enseñanzas

COLEGIO DE BELEN, para
párvulos. Dr. Madrazo, 2.

Empleos

TAQUI-MECANOGRÁFA es-
pecializada correspondencia
comercial, ofrécese oficinas,

trabajo análogo. Seriedad,
competencia. Informes, esta
Administración.

Hospedajes

EN MADRID, «Pensión Pi-
quillo». Regida por familia
montañesa. Renombrada co-
cina. Alberto Aguilera, 58,
entresuelo. Telf. 32323.

Profesoras en parios

VISITACION F. TOLOSA
Profesora en parios; practi-
cante, masajista. Hospedaje
embalsamadas. Florida, 7, 4.º.

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22

EDITORIAL MONTAÑESA :- IMPRESOS DE TODAS CLASES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-BILBAO		SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-ONTANEDA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Mixto	7,20	Correo	8,5	Tranvía	7,30	Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30
Rápido	9,50	Rápido (Hendaya)	13	Mixto	8,30	Mixto	8,30
Tranvía (Bárcena)	15,45	Expreso (Oviedo)	15,35	Correo	8,50	Correo	11,30
Correo	18,10	Correo	17,40	Tranvía	9,50	Discrecional	15,15
Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:	
Correo	9,5	Correo	11,7	Tranvía	10,25	Idem	17,5
Tranvía (Bárcena)	8,26	Rápido	13,20	Mixto	11,30	Idem (domingos y festivos)	19,7
Mixto	18,40	Correo (Hendaya)	18,4	Correo	12,25	Discrecional	9,20
Rápido	19,55	Mixto	21,15	Tranvía	13,20	Mixto	13,39
TRENES PROVINCIALES		SANTANDER-LIERGANES		SANTANDER-OVIEDO		SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Mixto (hasta Marrón)	18,50	Correo	8,50	Correo rápido	8,20	Tranvía	9,55
Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:	
Mixto (de Gibaja)	9,32	Discrecional (hasta Solares)	10,25	Tranvía	13,40	Discrecional	15,10
SANTANDER-LIERGANES		SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-OVIEDO		SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Correo	8,50	Tranvía	7,30	Correo	15,2	Tranvía	8,30
Discrecional (hasta Solares)	10,25	Mixto	8,30	Idem	20,24	Idem	13,49
SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-OVIEDO		SANTANDER-ONTANEDA		SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Tranvía	7,30	Tranvía	7,10	Tranvía	7,30	Tranvía	8,30
Mixto	8,30	Tranvía	8,40	Mixto	8,30	Idem	13,49
Correo	8,50	Mixto	9	Correo	11,30	Idem	19,34
Tranvía	9,50	Mixto	9,20	Discrecional	15,15		
Mixto	10,25	Mixto	9,32	Idem	17,5		
Mixto	11,30	Tranvía	10,46	Idem (domingos y festivos)	19,7		
Correo	12,25	Mixto	11,7				
Tranvía	13,20	Mixto	12,13				
Mixto	15	Correo	13,8				
Mixto	15,15	Mixto	13,9				
Tranvía	16,10	Tranvía	14,42				
Mixto	17,15	Correo	15,23				
Discrecional	17,55	Idem	18,25				
Tranvía	18,30	Idem	20,53				
Mixto	18,50						
Mixto (domingos y festivos)	19,7						

4.000 pares de zapatos para hombre que se me antoja venderlos perdiendo DOS DUROS en cada par

«LA ELEGANTE» - QUINTANA - Compañía, 4 (frente a la Iglesia)

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RAPIDOS A CUATRO MILES POR HORA

HABANA Y VERACRUZ



SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES
 ESPAGNE, el 22 de enero de 1931.
 MEXIQUE, el 22 de febrero.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos)

	Para Habana.	Para Veracruz.
	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
En el «CUBA»	555 25	598 50
En los demás buques de la Compañía	545 25	588 50

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL HAVRE (FRANCIA Y A PLYMOUTH (INGLATERRA))

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander: **SEÑORES VIAL HIJOS.**—Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58

Vapores Correos Españoles de la

Compañía Trasatlántica



LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
 Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de enero 1931.
 » «CRISTOBAL COLON», el día 18 de febrero.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA y VERACRUZ**. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria
 Para HABANA: Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
 Para VERACRUZ: Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.**—Paseo de Pereda, 26.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Compañía del Pacífico

Línea de Buenos Aires

el magnífico vapor

ORDUNA



de 25.500 toneladas, en su viaje de turismo a SURAMERICA y COSTA DEL PACIFICO (Vía Estrecho de Magallanes), saldrá de SANTANDER el día 9 de ENERO, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de SURAMERICA, regresando por el Canal de Panamá, y para los de BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE
 Para BUENOS AIRES: Pesetas 648,50, incluidos los impuestos.

TODOS LOS PASAJEROS VAN ACOMODADOS EN CAMAROTES CERRADOS DE DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA.** Paseo de Pereda, núm. 9. Teléfono núm. 34-41.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Cayma, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «OROPESA», 18 de enero de 1931.
 El » «ORBITA», 1.º de febrero de 1931.
 El » «OROYA», 15 de febrero de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA.** Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 34-41. Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

Cafés «EL GLOBO»



Casa especializada en la torrefacción de cafés; con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envios a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez
Muelles de Mallaño Apartado n.º 132
SANTANDER

CLAUDIO Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS ENCARGOS

Tres retratos para pasaporte o kilométrico 2 pesetas
 Seis postales, bien hechas 4 »
 Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10 »
 Superiores oleografías, gran novedad, desde 25 »

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2 (Palacio del Club de Regatas). SANTANDER

Ideal para braseros

Carbón de Herraj (pepita de aceituna): saco, 11 pesetas. Carbón Canutillo (cisco de Salamanca): saco, 8,50. Carbón Piña: saco, 9,50. Franco de envase, s/v Palencia.

El carbón de Herraj es de gran comodidad; se enciende una vez en la temporada y no produce gases o tufo. El cisco y piña, su resultado es excelente, e igual que el herraj, no dan tufo.

ENVIOS A TODAS PARTES remitiendo el importe del pedido por giro postal.

JULIAN RUIPEREZ GALLEGO
 Exportación de carbones minerales y vegetales.
 Calle de Burgos, números 25 y 27.
 PALENCIA

Aviso al público

CASA MARTINEZ
 Muebles nuevos.
 Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 6

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama
 RIOS. Calderón, número 17.

IMPRESOS DE LUJO
 «EDITORIAL MONTAÑESA»
 SAN JOSE, 15

F A J A S para adelgazar



MADAME X
 Blanca, 7, entresuelo.

ACUMULADORES WILLARD

Intención servicio Delco Remy y Bosch

ISAAC SANTIAGO
LIBERA (ANTIGUO ATENEO)
 Santander.
 Representante en Torrelavega
ABEL BOLADO

Royalty

Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por subiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

Conciertos tarde y noche.
 Plato del día:
 Corderito a la portuguesa.

Prehistoria y arqueología

La ermita de San Juan Bautista

Después de escrito lo que antecede respecto a la cueva denominada "La Cañuela", nos ha sido dado adquirir nuevas y muy curiosas noticias acerca de ella.

El abismo que aún estaba inexplorado, fué reconocido el verano último por don Mateo Sierra Madrazo, don Valentín González y don Guillermo Revuelta Cubas. Para llegar al fondo del abismo tuvieron que emplear una maroma, que les permitió descender a una profundidad de sesenta metros. Según nos han afirmado los que la proeza llevaron a cabo, parte de este descenso se puede hacer a pie, y el resto tan sólo atado a la maroma.

Las dimensiones del antro vienen a ser las siguientes: unos veinticuatro metros cuadrados de superficie, y unos veinticinco metros y treinta centímetros de altura. El antro está perfectamente embovedado.

En el fondo del abismo se puede andar perfectamente, hacia arriba y hacia abajo. Por la parte de arriba se cree tenga comunicación con la caverna de Socueva, y por la parte inferior se deja oír un gran ruido producido por las aguas.

En lo más profundo se cree es dado andar varios kilómetros y llegar hasta la Peña de Mostajo.

Los que el verano último se decidieron a explorar el fondo del abismo, hallaron, a la profundidad de treinta metros, una gran escalera de doce metros de longitud, como se comprobó por un palo que de ella se pudo extraer y que midió aquella longitud.

Esta escalera se hallaba ya medio podrida, y su tosea labra acusaba su antigüedad. La escalera fué hallada por los exploradores después de andar como cosa de unos doscientos cincuenta metros.

También vieron los exploradores varias cruces labradas a cincel en las grandes masas de piedra que en el fondo se hallan.

El verano próximo, Dios mediante, se organizará una expedición que permitirá reconocer con el mayor detenimiento el fondo de la gran caverna de "La Cañuela".

La ermita de San Juan Bautista de Socueva es digna de que ampliemos las noticias que respecto a ella hemos dado ya.

La montaña de Socueva, en la que el original templo se halla, es sumamente elevada, hasta el extremo de correr pareja con la famosa Peña Rocías, situada frente a ella.

Como a un tercio de altura de la elevada Peña se encuentra la ermita dedicada a San Juan Bautista, hecha por la misma Naturaleza, puesto que consiste en una cueva cercada con una pared por la parte del Oriente. El templo mide cuarenta pies de longitud y unos quince de anchura.

La aldea de Socueva, a gran altura colocada, es, en nuestro concepto, un fehaciente testimonio de lo que ya hemos indicado respecto al proceso de la población primitiva.

Creemos que estos valles, merced al gran número de cuevas y cavernas que ofrecían, debieron de poblarse desde tiempos remotísimos.

Así que las condiciones climatológicas atenuaron sus rigores, los aborígenes ocuparon las alturas. Socueva y Rocías son un resto de aquellas primitivas poblaciones, y aún perdura en estos pueblos la vida pastoril.

La aldea de Socueva se halla situada en una ladera de la Peña, al Sur del lugar de Arredondo. En el año 1908 Socueva tenía 147 habitantes; en 1911, contaba con 115 habitantes y 63 edificios, y el Espasa la atribuye 137 almas y 52 edificios.

Cuando en su sesión del 7 de enero de 1891 el Ayuntamiento de Arredondo acordó dividir el término municipal en dos distritos, Este y Oeste, la aldea de Socueva quedó comprendida en el primero.

En Socueva, además de la ermita de San Juan Bautista, existe otra bajo la advocación de la Magdalena.

Como apunte curioso citaremos el hecho de que en la Peña que forma la cueva han sido observados, desde tiempo inmemorial, grandes enjambres de abejas, que en algunas aberturas fabrican abundante miel, sin que jamás se haya podido llegar a los sitios en donde las colmenas se encuentran. La Peña por aquellos lugares en completamente perpendicular, como a pique cortada, y las abejas, sin duda para librarse de las manos de los golosos, laboran su sabroso producto a grande altura.

La situación, y el abundar allí la flor del brezo, así como la libertad en que las abejas viven, libertad que les permite multiplicarse sin cortapisa alguna, hace presumir que en aquellos lugares debe haber gran cantidad de miel acumulada.

Entre los hijos preclaros de Arredondo figura un verdadero patriarca de la enseñanza, que se llamó don Angel de Regil y Revuelta, director que fué, en diferentes etapas de su dilatada vida, de las Escuelas Normales de Salamanca, Logroño y Santander. Don Angel de Regil, que falleció en Arredondo el día 17 de febrero de 1910, a la edad de 94 años, tuvo dos hijos, que a su vez ilustraron sus nombres.

Uno de ellos, don Maximiano llamado, fué catedrático, arqueólogo y publicista ilustre; el otro, don Ricardo, fué ingeniero agrónomo eminente, y dió gran impulso a las Exposiciones de ganados de Santander, durante el tiempo que ejerció su cargo en esta provincia.

Don Maximiano de Regil y Alonso nació en Arredondo el día 27 de marzo de 1814, y cursó brillantemente la carrera de Filosofía y Letras. Después de brillantes ejercicios de oposición, el 7 de agosto de 1884 fué nombrado catedrático de Geografía e Historia del Instituto de Tapia, pasando más tarde al de Ciudad Real.

Fuó arqueólogo eminente, notable escritor y perteneció como correspondiente a la Real Academia de la Historia.

Este docto arqueólogo fué el que en el año 1897 descubrió el famoso arco en la ermita de San Juan Bautista de Socueva, y a él dedicó una muy erudita monografía.

Dió la publicación de esta obra de Regil y Alonso, ocasión a una larga polémica entre su autor y el inmortal cronista de la provincia don Angel de los Ríos y Ríos, que como ya hemos indicado fué sostenida desde las columnas del periódico santanderino "El Correo de Cantabria".

Regil consideró que el arco de Socueva pertenecía al estilo que se convenía en llamar «latino o latino-bizantino».

Hubo de considerar también que había en España tres monumentos completos cristianos que ostentan el arco llamado árabe o de herradura, limpio del todo y de un modo que no dejan el menor género de duda. Estos monumentos son la sorprendente Basílica de San Juan Bautista, erigida por la gratitud del rey Recesvinto, en Baños de Cerrato (Palencia); la famosa Colegiata de Santa María de Lebeña, en nuestra provincia, y la Cueva de San Juan Bautista, en Arredondo, o sea marcando los extremos occidental y oriental, respectivamente, de la provincia de Santander.

El 14 de septiembre de 1897 hizo el

El teatro lírico catalán

Existe el propósito de darlo a conocer en el mediodía de Francia y en Madrid

Un encuentro con Luis Capdevila, el original escritor catalán, significa una gran satisfacción para mí. Capdevila evoca los días más agradables de mi mocedad. Días de rebeldía, de humorismo, de romanticismo. El ambiente interesante de Montparnasse aleteaba sobre el distrito quinto de Barcelona. No había, pues, necesidad, para gozar de él, coger los bártulos y trasladarse a París. ¿Una barricada insurgente? El semanario "Los Miserables". Detrás de ella, inflamados de rebeldía, Capdevila, Mateo Santos, Samblancat, con sus plumas aceradas que, al correr sobre las cuartillas, semejaban descargas de fusilería o de ametralladora. Un artículo de Samblancat equivalía a un obús del 42. Cuando cesaba el estruendo de los disparos, las plu-

mas cantaban a las mujeres del quinto. Todas las noches se veía por éste a Capdevila, envuelto en capa francesa y espejear su ojo por el "monocle". Sobre el filo de doce recalábamos en el "Lyon d'Or" no se habían adueñado de sus toreros y boxeadores. El humorista brioleaba sobre el mármol, guiado por la palabra de Fontdevila—hoy director "Heraldo de Madrid"—, Pompeyo u otro ingenio. De aquellos días, gentes, humoristas, románticos, sólo da el "monocle" de Luis Capdevila fachadas de las casas del distrito, acribilladas por los impactos de los paros hechos durante las frecuentes vueltas.

Hoy Luis Capdevila vive del teatro de la Sociedad de Autores. Y a él vive bien. No tiene que decirlo, dice su volumen físico. Hoy el teatro es esférico como una de esas bombas colorinescas que tanto divierten a los niños. Hemos coincidido en la plataforma de un tranvía. La plataforma iba ta de gente. No obstante, nos hemos dado de él.

—¿Cómo va ese teatro lírico catalán preguntamos mientras el tranvía dirige Ramblas abajo.

—Dentro de unos días comienza la nueva temporada en el Teatro Apolo.

—¿Tú obra no faltará en ella?

—No. Yo estrenaré "La Falc", cada por el maestro Blancafort, un compositor catalán que es una esperanza para nuestro teatro lírico. Blancafort pasado la vida en el extranjero, es mente en Alemania, viviendo de su arte y al regresar a Cataluña ha querido dar su concurso al engrandecimiento de nuestro teatro lírico.

—En Barcelona se han hecho temporadas de teatro lírico catalán con un resultado brillante nunca se ha logrado, como sucede en comedia—funcionan diariamente teatros con repertorio catalán—, una temporada completa de teatro lírico-cimos.

—Así es.

—Yo lo atribuyo a que en el teatro lírico catalán ha faltado siempre el espíritu de continuidad, cuya falta, por lo tanto, no tiene razón de ser. El teatro catalán cuenta con público, libre músicos e intérpretes. No le falta pues ver, nada para triunfar en el momento. Para la próxima temporada cuenta con obras, entre otras, maestros Lambert, Blancafort, Martínez Valls y de los escritores Mora, Oliva y yo. Según me dicen, esta vez no habrá esa falta de continuidad. Se hará en Barcelona una temporada lírica y cuando termine aquí la temporada, la compañía para actuar en Valencia, el teatro francés y en Madrid. El éxito de la temporada está descontado por acontecimientos. En el Mediodía francés que también puede resultar una temporada de teatro lírico catalán. El departamento francés está poblado por número de catalanes y nuestra no es extraña en él. La incógnita temporada de Madrid.

—A lo mejor—decimos—el éxito de a la misma empresa, que habrá si viviese, Pepe Chil.

Capdevila sonríe y se le desmenuza el monoculo, que salta, feliz, sobre el frente de canónigo tarraconense.

JUAN CARRERA

(Reproducción reservada).

TALLERES TIPOGRAFICOS
LA «EDITORIAL MONTAÑA»
CALLE DE SAN JOSE, N.º